

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

LA OPINION DE MR. ROOT

Importantes declaraciones sobre el actual conflicto mejicano.

Washington, 27. El senador Mr. Elihu Root, cuya participación en la política del americanismo le da cierta autoridad y competencia para hablar de los asuntos de Hispano-América, desde el punto de vista yanqui, ha hecho las siguientes declaraciones sobre el actual conflicto mejicano:

consecuencia de nuestra tolerancia, y también porque es muy de desear que los Estados Unidos no se conviertan en base de operaciones para los representantes de los combatientes de un país fronterizo."

TODO ESTA IGUAL

Washington, 27. La situación mejicana sigue siendo la misma.

No ha ocurrido durante esta mañana ningún incidente que determine cambio alguno en el aspecto de la situación.

El Presidente Wilson está preparado para leer su mensaje al Congreso esta tarde a primera hora.

No hay indicación ninguna de una nueva demora, siendo muy remota la probabilidad de que lleguen nuevos despachos de Méjico que puedan determinar otro compás de espera.

Las sucesos del Prado

VARIOS TESTIGOS

En la mañana de hoy desfilaron por ante el Juzgado especial que instruye la causa por los sucesos del Prado, Jesús Verdugo, Teniente de policía señor Cárdenas, Rosario Alvarez y Rosa Núñez y Ruperto Boau.

Los tres últimos son vecinos de Prado 98.

Boau resulta un testigo misterioso.

Llegana del Presidente

Acompañado de su señora esposa y de dos de sus ayudantes, llegó esta mañana, a las diez, a Palacio, el Presidente de la República.

ASUNTOS POLITICOS

Para asuntos políticos, estuvo en Palacio hoy, el senador doctor Alberdi.

OTRA NOTA DE HUERTA A LIND

Wilson desea averiguar su contenido antes de leer su mensaje.

Washington, 27. Se ha recibido ayer, la noticia de que Huerta ha enviado una nueva nota a Lind, quien está a punto de embarcar a bordo del acorazado "Louisiana," con rumbo a los Estados Unidos.

Las altas autoridades de esta capital están haciendo todos los esfuerzos posibles para averiguar su contenido, antes de que llegue la hora de la lectura del Mensaje de Wilson en el Congreso.

Ignorándose el contenido de esta nueva nota de Huerta, no se sabe si surtirá el efecto de posponer una vez más la lectura del célebre y misterioso mensaje.

Lamentable accidente

El Capitán Perdomo sufrió en Winchester la fractura de una pierna.

El ministro de Cuba en Washington ha enviado el siguiente cablegrama al Secretario de Estado:

"Washington, Agosto 26 de 1913. Secretario de Estado.

Habana. El capitán J. Perdomo, del Ejército, sufrió un accidente ayer en Winchester, Virginia, y fué traído a esta capital anoche.

Comisionó al Cónsul Barranco para que fuese al hospital esta tarde, y me

informa que el capitán Perdomo sufrió la fractura de dos huesos en la pierna izquierda, pero el médico dice que no es de gran importancia.

Rúgole informe de esta noticia al General en Jefe del Ejército por conducto de la Secretaría de Gobernación, y a Felipe Perdomo en Atarés.

Supónese que la fractura haya sido ocasionada por la caída de un caballo.

RETIRADA DE LIND

Veracruz, 27. Anoche llegó a esta ciudad el emisario especial del Presidente Wilson, Mr. John Lind, resguardado por 24 agentes de la Secretaría.

Lind se propone embarcar en el acorazado americano "Louisiana," desde donde transmitirá un despacho inalámbrico a Washington.

El escandinavo, cuya misión se considera ya terminada, se negó a hacer declaración ninguna.

De Policía

Habana, Agosto 26 de 1913.

CIRCULAR. INFLUENCIAS

Se recuerda por la presente, para su más exacto cumplimiento, lo dispuesto en la Orden General número 702 de este Cuerpo, de fecha 24 de Junio de 1905, y todas las demás disposiciones que prohíben a los miembros de este instituto concurrir a la Secretaría de Gobernación a gestionar asuntos pendientes de resolución que les afecta, o en modo alguno al propósito de gestionar su mejoramiento, porque tal proceder es impropio a todas luces y contrario a la disciplina.

Queda asimismo prohibido a los miembros de este Cuerpo, por las mismas causas, y con más fundado motivo, concurrir a la residencia presidencial con los propios fines.

Todos los asuntos relacionados con el empleo o las funciones de los miembros de este Cuerpo, que puedan por los mismos ser tratados con la superioridad, habrán de serlo, previa audiencia concedida por la misma, a solicitud cursada por esta Jefatura.

E. Sánchez Agramonte, Jefe de Policía.

Cargamento peligroso

Procedente de Nueva York ha llegado en la mañana de hoy, el vapor cubano "Guantánamo," el cual se encuentra al servicio de la "Ward Laine."

El expresado vapor ha traído la siguiente cantidad de explosivos: 115 cunetas de pólvora, consignadas a los señores Larrañaga y Campo.

32 cajas de pólvora, al señor Dazo. 10 cajas de dinamita al señor Luis Mora.

100 cajas del mismo explosivo a "Huston-Contracting Company" 100 cajas de dinamita, 10 cunetas de pólvora y 1 caja de fulminante al señor José Fernández.

300 cajas de dinamita, 136 cunetas de pólvora y 53 cajas de dinamita a González Marina y Compañía.

MULTA

La Capitanía del Puerto ha multado con 25 pesos a la Compañía Americana que tiene arrendado el remolcador de Obras Públicas, "Cárdenas," por haber salido para Oriente

La Protesta de los Cojuncionistas de Cienfuegos

Impolítica actitud del Dr. Cancio

Los congresistas villareños, el alcalde de Cienfuegos y el señor Santiago Rey han celebrado una entrevista con el Presidente.

UN NUEVO PARTIDO

Causas de la separación de La O. García

Desde ayer se encuentra en esta capital el Alcalde de Cienfuegos, señor Juan Florencio Cabrera, miembro prominente del partido conservador, y el señor Santiago Rey, que vienen representando a los conjuncionistas cienfuegueros para tratar con el general Menocal de asuntos políticos de extraordinaria importancia y trascendencia.

DESCONTENTO

Hace ya algún tiempo que entre los elementos políticos que en la Perla del Sur apoyaron la candidatura

del general Menocal, se nota hondo malestar.

La causa principal del disgusto de los conjuncionistas, es la actitud que ha adoptado, con respecto a ellos, el señor Secretario de Hacienda, don Leopoldo Cancio y Luna.

Según afirman se les viene perjudicando, grandemente, en sus intereses políticos, y no están dispuestos a seguir tolerando que se les desatienda en sus justas reclamaciones.

CAMBIO DE IMPRESIONES

Recientemente se acordó celebrar un cambio de impresiones para decidir lo que procediese hacer en vista de la situación creada por los procedimientos de un secretario de despacho. En la reunión efectuada se convino en nombrar una comisión para que expusiera los motivos de queja al Jefe del Estado.

OANCIO CONTRA PORTELA

Uno de los motivos del descontento de las fuerzas que integran la Conjunción es la hostilidad manifiesta del actual Secretario de Hacienda, doctor Cancio Luna, hacia el Administrador de la Aduana de Cienfuegos, señor Jacinto Portela.

LA ENTREVISTA

Para hoy a las diez fueron citados por el general Menocal los congresistas señores Manuel Rivero, Nicolás Alberdi y Oscar Soto, Dr. José Mulkey, Manuel González Iglesias, Manuel Villalón, doctor Joaquín Torralbas, Ldo. Saturnio Sánchez y los señores Juan Florencio Cabrera, alcalde de Cienfuegos; Federico Laredo Brú, ex-secretario de Gobernación, y Santiago Rey, primer representante suplente por las Villas.

LO QUE DICE EL SR. REY

Sabiendo que el señor Santiago Rey, Administrador del acueducto de Cienfuegos se hallaba en esta ciudad, y que había venido a resolver un asunto de carácter político en compañía del alcalde de la Perla del Sur,

nos entrevistamos con él, hoy por la mañana.

El señor Rey accedió amablemente a nuestra solicitud, y contestó a las preguntas que de hicimos.

—¿.....?

—Hemos venido a entrevistarnos con el señor Presidente de la República para tratar especialmente de los procedimientos empleados con nosotros por un Secretario de Despacho, procedimientos que no están en armonía con los intereses del Partido que sostiene al actual Gobierno.

—¿.....?

—En Cienfuegos no se ha roto la Conjunción, antes bien, hoy tiene mayor solidez. Los directores de la colectividad hemos tenido varios cambios de impresiones, no para censurar los actos del Gobierno, al cual apoyamos decididamente, sino para expresarle al general Menocal nuestro desagrado por la conducta que con nosotros ha seguido, por culpa de determinados funcionarios del Estado, que parecen estar en desacuerdo con el propósito que abraza el Presidente de la República de no desatender los legítimos intereses que nosotros representamos.

—¿.....?

—La situación interior del Partido Conservador y de los liberales nacionales de Cienfuegos es magnífica. Hasta hace poco, tanto en el Partido Conservador como en nuestra agrupación, se sentía profundo disgusto—no expresado por consideraciones explicable—contra los que, sin la autoridad moral que da la confianza de la mayoría, venían moviéndose cerca del Gobierno, para resolver por sí y en beneficio exclusivo de determinados amigos, el problema burocrático. El estado de cosas creado por el descontento que provocaron los que ostentando indebidamente nuestra representación, repartían prebendas y destinos entre los suyos, no podía perdurar, y los conservadores, empleando procedimientos rigurosos-

mente legales y atendiendo a la voluntad de la mayor parte de los miembros que integran el Partido, decidieron retirar los poderes al Ldo. La O. García. Los liberales nacionales no teníamos con el doctor Figueroa más relaciones que las que naturalmente se derivan de haber luchado por un fin común. No existían entre nosotros, vínculos de dependencia y por eso estimamos impropio que el Gobierno lo reconociera la Jefatura de nuestra colectividad. Decidimos proceder a nuestra organización (Pasa a la página tres)

Junta Nacional de Sanidad

Orden del día

En la sesión que celebrará mañana la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, se tratarán los siguientes asuntos: Balance de los hospitales de Remedios, San Juan de Dios (Santa Clara) y Cienfuegos; informe del doctor Sasano sobre solicitud del señor Navarro para instalar unos baños de mar en la caleta de San Lázaro; proyecto de cementerio en San José de las Lajas; consulta hecha desde Santiago de Cuba sobre atribuciones de las Comadronas; oposición de los propietarios de Arroyo Apolo al proyecto de Casas de Salud de la Asociación Canaria; consulta del doctor Romaguera sobre instalación de unos baños de mar en la Avenida del Golfo; obras sanitarias en la casa Sitios 187, y expedientes presentados al concurso para Director del Hospital de Dementes.

Fiesta en los Escolapios

El doctor Cristóbal de Laguardia, manifestó a los reporters que había de concurrir, por invitación especial que se le ha hecho, a la fiesta que en las Escuelas Pías de Guabacoa, se celebra hoy en honor de San José de Calasanz, fundador de la orden.

Asuntos militares

RETIRADO

Con el haber anual de \$1.386 ha sido retirado el capitán de la Guardia Rural, señor Eliecer Alvarez de Vega.

ASCENSOS

Ha sido ascendido a teniente coronel de la Guardia Rural, el comandante señor Matías Betancourt Casella, cuya antigüedad data de 11 de octubre de 1902.

Han sido ascendidos a comandantes del propio organismo, los capitales señores Emiliano Amier y Jimeno Rogelio Caballero y Gómez, Luis Rosal y Quesada, Federico Núñez de Villavieco y Palomino y Fernando Montes y Montes, quienes están más antiguos en el escalafón, contando su antigüedad de Agosto de 1903.

Alemania y Méjico

Berlin, 27. Un alto funcionario del gobierno alemán ha hecho declaraciones de muy poca importancia al corresponsal de un periódico americano.

Dice esta alta autoridad del imperio alemán que Alemania ha sido hasta aquí mera espectadora del conflicto mejicano, pero que es muy probable que interponga la más enérgica protesta si siguen matando a los súbditos alemanes en Méjico.

Aquí se vio desde un principio con una profunda incredulidad la frívola misión de Lind, y se espera con

EL MINISTRO CHINO

Ayer tarde, a las cuatro de la tarde fué recibido por el Presidente de la República, en la quinta presidencial, el Ministro de la República China Mr. Lynn, al que acompañaba su esposa.

El general Menocal obsequió a sus huéspedes con champagne, cambiándose afectuosas demostraciones.

ZONA FISCAL DE LA HABANA

RECAUDACION DE AYER, AGOSTO 26
\$ 8.025-37

SUMARIO

- 1. Punto de contacto.—Societades Españolas.—De Provincias.
- 2. Información.
- 3. Correo extranjero.—Otros asuntos.
- 4. Cines Correccionales, por Carlos Ciaño.—Plumazos, por Rodríguez Rendueles.
- 5. Deportes, por Manuel Linares y Ramón S. de Menéndez.
- 6. Ofrenda, por Emilio Martí.
- 7. Asuntos varios.
- 8. Cablegramas.— Sección Mercantil.

Sucesos

ENTRE MOROS Y CRISTIANOS

César Rodríguez Paraja, vecino de Villegas 91 y Julia Ramos Ruiz, del número 93 de la misma calle, se acusaron en la primera estación, de haberse insultado en el domicilio de la última por haber llevado el primero una camisa para un marchante que reside en la misma.

Según la Ramos desde la mañana el Rodríguez la despreció, al preguntarle el precio de unas medias que tenía a la venta en la tienda donde trabaja.

"Cosas de la vida..."

CARPINTERO CLAVADO

En la casa de salud "Covadonga," fué asistido ayer por el doctor Barroso, de una herida en la cara plantar del pie izquierdo, el blanco Alejandro García Menéndez, vecino de Salud 81.

Según manifestó el lesionado, la herida se la produjo el día 24 al pisar una puntilla.

El hecho fué casual.

El guardia 878 arrestó por estar promoviendo escándalo y encontrarse en estado de embriaguez, a Manuel García Fernández, vecino de San Rafael 11.

Fué remitido al vivac.

OFENDIENDO A LA MORAL

Por estar ofendiendo a la moral en el barrio de San Isidro, fué detenido un individuo negro que se negó a dar sus generales.

Fué remitido al vivac.

Puntos de contacto

Ante el desconcierto actual de los partidos políticos, y especialmente del partido de gobierno, el conservador, falta de cohesión, hemos procurado demostrar que es necesaria la aproximación del gobierno al pueblo, el cual es algo más y vale algo más que dos agrupaciones desorientadas y exangües.

Si falta a la situación una base en que apoyarse, debe buscarla en el pueblo, el único soberano que le confirió el poder; el único que merece toda clase de consideraciones y de concesiones justas. Haya intimidad perfecta y compenetración de aspiraciones entre el pueblo y el gobierno, y cada nueva Asamblea política que se celebre sólo servirá para probar el desbarajuste a que las ambiciones desacordadas han llevado a los políticos.

El gobierno no tiene que temer, si logra acercarse al pueblo o hacer que el pueblo se acerque a los que dirigen la cosa pública. Y se ofrece ocasión de conseguirlo buscando el contacto en todo lo que afecte a nuestra marcha económica. La solución económica es la que mejor resuelve los problemas políticos difíciles. Y si con ella se agrada a la opinión general, se reducirán a ceros contra el aguijón todas las protestas que puedan poner en juego las ambiciones personales disfrazadas con

la máscara de los intereses del partido.

En el próximo mes de Noviembre se enviará al Congreso el proyecto de presupuestos para el ejercicio próximo.

Son los primeros que presentará el Poder Ejecutivo, y ya no se podrá alegar como disculpa prisas que autoricen al Congreso y al Gobierno para salir del paso manteniendo en vigor los presupuestos pasados.

El Poder Ejecutivo ha tenido ocasión de tantear y de estudiar la situación del país; conoce sus necesidades, sabe de sus sacrificios; ha visto lo que debe reformarse en la administración; las deficiencias que es preciso salvar y los errores que es preciso corregir.

Como dice hoy *El Comercio*, los próximos presupuestos deben ser una obra enteramente nueva en muchos de sus capítulos.

Por otra parte, la Liga Agraria ha expuesto al Presidente de la República las necesidades de hacendados y agricultores, que son los que poseen las fuentes de riqueza más importantes del país, los que pueden aumentarlas y los que deben intensificarlas.

Ellos también piden algo; también presentan cuestiones que se deben resolver, y que no les afectan a ellos solos; afectan a la República.

Y haciendo unos presupuestos que rebajen los gastos todo lo que sea posible, sin hacer economías contraproducentes o perjudiciales; haciendo unos presupuestos que demuestren que la labor económica y financiera del gobierno es también de rectificación; y alentando a las clases productoras, esbozando un programa que demuestre que se quiere gastar menos y ayudar a ganar más, el gobierno habrá dado un paso en firme, de aproximación al pueblo.

Y el pueblo es agradecido y se pondrá de su parte.

Asociación de Dependientes DEL Comercio de la Habana DEPARTAMENTO DE AHORROS AVISO

Se suplica a los señores depositantes que, a la mayor brevedad, presenten sus libretas en la oficina de este Departamento, para acreditarlas en ellas los intereses que tienen devengados hasta el día diez de Julio último, y hacer la confronta de los saldos respectivos.

Habana, 11 de Agosto de 1913.
El Secretario,
IGNACIO LLAMBIAS.

10124 131-18 Ag.
¡Habrá nada tan imperativo como el anuncio de "Partagás y nada más!" Por eso vende lo que vende.

La casa consignataria de la Compañía Trasatlántica

Nuestro distinguido amigo don Manuel Otaduy representante en esta isla de la "Compañía Trasatlántica de Barcelona," nos participa que ha trasladado el domicilio y oficinas de dicha Casa Consignataria a la calle de San Ignacio número 72, altos, frente a la antigua Plaza Vieja.

Tenemos el gusto de hacer público ese traslado para general conocimiento.

El caballo de batalla de Huerta

Huerta, por lo que se deduce, casi aceptaría las proposiciones del Presidente Wilson, si no fuera por la cláusula en la que le exigen que no presente su candidatura a la Presidencia. He ahí el Caballo de Batalla, como dice el poeta Chocano.

No está en lo cierto el inspirado bate; el Caballo de Batalla de Huerta, es querer llevar al convencimiento de los revolucionarios que el reloj suizo, Caballo de Batalla, fábrica fundada hace 144 años, es el mejor del mundo, y que sin él no habrá paz en Méjico.

Por eso aquí en la Habana todos los emigrados, y los que van de tránsito, compran ese reloj en el almacén de joyas, brillantes y relojes de Marcelino Martínez, Muralla 27 altos.

TÉ PURO DE HORNIMAN

"SIEMPRE BUENO É IGUAL."
Fuerte, Delicioso, Fortificante.
EN LATAS Y PAQUETES SOLAMENTE.

Se vende en todo el mundo.
Y
EN CUBA, SOLAMENTE EN LA
Casa de WILSON'S
52, OBISPO NUM. 52

Hay cuatro clases y se venden en octavos, cuartos, medias libras y libras.

Asuntos varios

DESIGNACION
La Cámara de Matanzas ha nombrado representante de la misma ante la Liga Agraria, al señor Salvador Guedes, a fin de que contribuya, con la comisión de miembros de las corporaciones económicas designadas al efecto, a formar el programa de los trabajos que deberán someterse a la consideración de la

Asamblea de Hacendados próxima reunirse.
EN LIBERTAD
Han sido puestos en libertad los señores José Pauli y Juan Rigol, dueños de "La Puerta del Sol" de Guantánamo, contra quienes nada arrojó la causa que se instruye por el incendio del lunes.

HOY, DIA 27 EN ALBISU

"La Ultima Victima"

"LA COMEDIA TERRIBLE" PROCLAMADA LA RIVAL DE FEDORA Nuevo triunfo de la "CUBA FILMS CO."

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

Centro Gallego

Banquete

La Sección de Recreo y Adorno del Centro Gallego organiza para el domingo próximo, día 31, un suntuoso banquete que habrá de celebrarse en el restaurant "El Casino", en honor al popular y muy querido presidente de dicho Sección, nuestro querido amigo don Francisco Pego Pita, con socio de la gran fábrica de tabacos y cigarros "Partagás".

Como invitados de honor asistirán al banquete el presidente de la Sociedad, don Angel Barros; los presidentes honorarios de la misma Licencias don Secundino Baños y don José López Pérez, y el Secretario-Contador honorario, vocal de Honor de la Sección, nuestro compañero don Ramón Armada Teijeiro.

Los comensales pasarán de cien; estando hecho cargo de iniciar los brindis, ofreciendo el banquete al señor Pego, el culto periodista y aplaudido actor dramático, señor Bermúdez Jambriana.

Será una fiesta hermosa en que reinen la cordialidad, el afecto y el entusiasmo regionales, todo ello hermano, en homenaje a un conterráneo cuya popularidad y simpatías son en la colonia gallega cada día más grandes y más intensas.

Centro Asturiano

En Puentes Grandes

El último domingo celebró elecciones generales dicha delegación, las cuales fueron presididas por el señor Darío Alvarez, insustituible presidente de la Sección de Propaganda, acompañado de los señores Florentino Cobián, como delegado del Centro Asturiano, Amado Marcos, presidente de la Comisión de Delegaciones, Ramón Plata y Emilio Pérez, miembros también de la Sección de Propaganda.

Llegó la Comisión a la importante fábrica de los señores Fernández Castro y Compañía, donde fué recibida por los señores don Manuel García Inclán, don Silverio Mayolas y don Manuel Fernández Castro, quienes se mostraron muy atentos y obsequiosos con los comisionados.

Estaba designado para celebrar las elecciones el teatro "Almendares", propiedad del señor Dionisio Fernández Castro, pero por un incidente ocurrido en una de las casas colindantes no ha podido ser utilizado; y el Círculo de Artesanos ofreció generosamente su hermoso local de la calle Real.

A las tres de la tarde el señor Darío Alvarez ocupó la presidencia y se dió principio a la votación, desfilando ante la Mesa, en el término de una hora, un gran número de socios de la Delegación que, llenos de entu-

siasmo, aclamaron la dignísima candidatura que más abajo damos a conocer.

Después de terminado el acto y al dar posesión de sus respectivos cargos a los señores electos, el señor Alvarez pronunció un vibrante discurso felicitando a la nueva Directiva y haciendo votos por la prosperidad del Centro y de su Delegación en Puentes Grandes, al cual contestó en breves palabras el señor García Inclán, presidente electo.

Por fin, los señores que forman la Mesa de la nueva Directiva se dirigieron, acompañando a la representación del Centro Asturiano, al teatro "Almendares", y después de hacer una visita al mismo, hicieron un nuevo derroche de atenciones y de champagne a la antedicha Comisión; y al despedirse ésta del dignísimo Presidente de la Delegación de Puentes Grandes, lo hicieron felicitándole, así como a los demás que forman la Directiva, por haber sido objeto de una distinción tan unánime por parte de los señores asociados.

Ha aquí los nombres de los señores que componen el Comité Directivo de tan entusiasta Delegación.

Presidente: don Manuel García Inclán.

Vice-presidente: don Prudencio Fernández y Fernández.

Secretario: don Silverio Mayolas y Font.

Vicesecretario: don Dionisio Armisen y Martínez.

Vocales: don Eustaquio C. Orbón,

De Provincias

MATANZAS

DE RANCHO VELOZ

Agosto 21. El ingenio "Ramona."

El señor Domingo León, opulento hacendado que ha arrendado últimamente el ingenio "Ramona," de este término, a los hermanos Arrechavaleta, se propone introducir en el mismo cuantas reformas sean necesarias para transformarlo, en breve tiempo, en uno de los más poderosos centrales de esta costa. Y al efecto ha comenzado ya las obras de reparación y ensanche de la casa de calderas y maquinarias, así como las de preparación de grandes extensiones de terreno para la siembra de caña, a pesar de que, para estas últimas faenas, no se presenta propicia del todo la estación, dado que, hace seis meses, azota a esta fértil comarca una intensísima seca que perjudica notablemente las plantaciones e impide la siembra de nuevos campos; pero no obstante este obstáculo poderoso que se presenta, los trabajos se han iniciado

don Manuel Fernández Castro, don Edmundo Lardelli Cozzi, don Claudio Alvarez Quirós, don Vicente Fernández y Fernández, don Mariano Gil y Herranz, don Victor Blanco y Fernández, don Salvador Campoamor y Doneel, don Pedro Dimas Alcázar, don José Valdés Gómez, don José Fernández Rojas, don Maximino Arias y Morán, don José R. Pinto, don Nicanor del Campo, don José González de Pedro y don José Muñoz y Suárez.

Felicitémoslos a todos.

y continúan con gran actividad y tanto en la fomentación de las colonias como en las diversas reparaciones que se llevan a cabo, se emplea un sin número de trabajadores que han encontrado en la apertura de aquellos, ocasión para ganarse el sustento diario, ya que la paralización, aun continuada, de la mayor parte de los ingenios enclavados en esta zona, les ha creado una situación económica en extremo difícil.

El término del arrendamiento es por diez años y por la suma de \$42,000 que el arrendatario pagará anualmente.

El central "San Pedro."

El señor León, posee además en esta localidad, el central "San Pedro," que adquirió completamente demolido hace próximamente dos años, y elaboró en la última zafra cerca de 40,000 sacos de azúcar de guarapo de 13 arrobas y entra en el campo de sus proyectos, unir este central con el "Ramona" por medio de un ramal de línea férrea que, además de servirle para el tiro y tracción de la caña, le permita la salida de los frutos por el embaradero de Chávez, obviando así uno de los principales inconvenientes con que siempre ha tropezado el "Ramona." Por tanto, es de esperarse que dentro de poco, contará este término municipal con dos grandes fincas azucareras que respondan a las necesidades del mismo, esperanza que se acrecienta teniendo en cuenta que el señor León es un hombre de acción capaz de afrontar las más grandes empresas.

El "Caridad."

Los demás ingenios realizan trabajos del tiempo y el "Caridad," uno de los mejores de Rancho Veloz, es sustra que están sus dueños en negociaciones de venta con una compañía inglesa.

Regreso.
De Sagua la Grande han regresado éste, su pueblo natal, donde son generalmente apreciadas, las bellas e inteligentes señoritas María Josefa, María Eugenia y María Regia Novoa Sarasa, después de haber alcanzado las más altas calificaciones en los exámenes de música celebrados últimamente en el Instituto de aquella villa, con asistencia del señor Herbert de Blank, Director del Conservatorio de su nombre.

Al augurarle nuevos triunfos para el futuro, uno a las muchas felicitaciones que han recibido tan estudiosas como simpáticas amiguitas, la más sincera que les complazco en hacer extensiva a mis distinguidos amigos los esposos Novoa-Sarasa, por el éxito de sus amantísimas zafras.

De plácemes.
Un hogar que goza de justas y merecidas simpatías en esta sociedad, también está de plácemes.
Me refiero al de los estimados amigos Elena Ramis y Angel Tarno, quienes han sido entusiasmados una preciosa unión, to primogénito de su venturosa pareja.
Reciban, pues, sus cariñosos padrecos mi más cordial enhorabuena por tan feliz to acontecimiento que, legítimamente, les colima de inmensa felicidad.

Balle.
Para el 24 del corriente, anuncia la sociedad "Centro de Instrucción y Recreo" un baile que, a juzgar por la animación que se nota, ha de resultar magnífica.

A. REBOLLAR.

Corresponsal.
Desdichado inapetente canta victoria que ya tienes el medio de combatir la falta de apetito. Al "Vermouth Chisland" no hay inapetencia que se le resista.

POR LAS OFICINAS

Palacio

NOMBRAMIENTO SIN EFECTO
El Secretario de Justicia doctor Laguardia llevó esta mañana a la Laguardia del Presidente de la República varios decretos por los que se deja sin efecto el nombramiento de algunos Jueces Municipales.

EHOE AVIGNONE

Vice Cónsul de Italia en Cuba, encargado de la Legación, mientras dure la ausencia del Ministro Signore Giacomo Mondello, fué recibido esta mañana por el General Menocal.

LA APERTURA DE LOS TRIBUNALES

El Presidente de la República ha recibido una comunicación participándole la hora señalada para la solemne apertura de los Tribunales, acto que habrá de celebrarse en el Tribunal Supremo, el día primero de Septiembre, a las diez de la mañana.

JUAN MANUEL MENCOCAL

Para asuntos particulares, visitó el Presidente esta mañana, el Magistrado del Tribunal Supremo, doctor Juan Manuel Menocal, ex-Secretario de Justicia.

EL MINISTRO INGLES

Esta mañana, a las once, fué recibido por el Jefe del Estado, el Ministro de la Gran Bretaña en Cuba, Mr. Stephen Leach, quien hizo entrega de una carta autógrafa del Soberano inglés Jorge V, en que reconoce la personalidad del gobierno cubano.

LA POLITICA EN CIENFUEGOS

Esta mañana visitó al Jefe del Estado una comisión de elementos conjuncionistas de Cienfuegos, integrada por los señores senador Alberdi, representantes Oscar Soto y Manuel Villalón, el Alcalde Municipal de Cienfuegos Juan Florencio Cabrera, el Registrador de la Propiedad de Cienfuegos doctor Federico Laredo y el Administrador del acueducto de aquella ciudad, Santiago Rey, para tratar de la orientación política que en el porvenir se dará a los elementos conjuncionistas de Cienfuegos.

RECURSO DE ALZADA

El señor Manuel S. Mendigutia, ha presentado un recurso de alzada contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura, que desestimó la oposición a conceder guías forestales a Carmen Madrigal, de la finca "Algodones de Madrigal."

SIN LUGAR

Ha sido declarado sin lugar el recurso de alzada contra acuerdo del Director General de Comunicaciones, que le dejó cesante en su empleo de conductor de Correos.

TITULO DE HONOR

Una comisión de la Cámara de Comercio de la Habana, formada por los señores Narciso Gelats, Presidente; Sabás Alvaré, primer Vicepresidente, y Miró, Vocal, por designación y en representación de la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba, visitó al Presidente de la República, para hacerle entrega de un cuadro con el Título de Honor de esta última corporación, que por unanimidad le fué conferido recientemente.

EL MINISTRO DE ALEMANIA

Por el Jefe del Estado fué recibido hoy, a las once y media, el Ministro de Alemania, Barón Von Buch, nombrado en Misión Especial, quien presentó sus credenciales en audiencia privada, a petición suya.

Municipio

MANGA DE VIENTO

El Gobernador Provincial de Santiago de Cuba, señor Rodríguez Fuentes, ha dado cuenta a Gobernación, de que según le comunica el Alcalde de Palma Soriano, una manga de viento que cruzó ayer por dicho pueblo, destruyó una casa de guano, causando lesiones a Ramón Calderón, arrancándole a su paso varios techos de guano y dándole.

El viento duró una hora. Dicha autoridad dice al propio tiempo que se ignoran los estragos que la manga haya causado en el campo, suponiéndose sin embargo hayan sido de consideración, por ser la época de la recolección del café.

APARECIDO

La Secretaría ha tenido conocimiento de haber sido hallado en la finca "Guabairo," término de Quemado de Güines, Eulogio Rivas, a quien se creía víctima de un asesinato.

Secretaría de Agricultura

EL SUBSECRETARIO

Ayer regresó a esta capital, el Subsecretario de Agricultura, Dr. Arias, quien fué por la costa Norte hasta Esperanza, para asuntos propios, investigando, de paso, lo que hubiese de cierto sobre los fraudes de aprovechamientos forestales que se dicen cometidos en aquellos cayos.

Secretaría de Hacienda

LOS IMPUESTOS

A virtud de denuncia formulada por los inspectores señores Fermín Samper y Francisco Ros, que acompañaron al Jefe de la Sección, señor Cruz Muñoz, en su visita a Cárdenas, le ha sido impuesta por la Zona Fiscal de Matanzas una multa de mil pesos al almacenista señor Nicolás Izquierdo, por infracción del Reglamento del Impuesto.

LISTONES PARA BAULES

Una comisión de los Gremios Unidos del Comercio de la República se entrevistó en la mañana de hoy con el señor Secretario de Hacienda, para hacerle entrega de una exposición por la que se solicita la modificación arancelaria en lo que respecta a la importación de listones cepillados de roble para la fabricación de baules y maletas.

Formaban la comisión los señores Nicanor López, Oscar Lostal, Francisco Alonso y Elías Rada.

Secretaría de Sanidad

ENVIO ANONIMO

En la Dirección de Beneficencia se ha recibido una fracción de billete de la serie 39 A para el sorteo número 140 que ha de celebrarse el día 30 de Agosto, y como quiera que no se acompaña ningún escrito ni se conoce al remitente, se avisa por este medio para que el que se considere con derecho a él, lo reclame mediante la justificación correspondiente.

LICENCIA

Al inspector sanitario de casas, señor Andrés Capó, se le ha concedido 30 días de licencia, por enfermo.

Secretaría de Gobernación

DENUNCIAS COMPROBADAS

A virtud de la denuncia presentada en la Sección de Gobernación, los Inspectores Municipales han comprobado que los señores Vita y Rodríguez, de Monte 91; Isidro Riva, de Campanario 52; Angela González, de Manrique 64; Cesarea Alonso, de Manrique 85 y Juan Gargüera de San Nicolás 51, vienen ejerciendo la industria de subarrendadores de casa sin tener licencia para ello ni pagar a la contribución correspondiente al Municipio.

Secretaría de Instrucción Pública

JUNTA

Hoy a las doce se reunió la junta de superintendentes.

Secretaría de Obras Públicas

LA CUESTION DEL AGUA EN SANTIAGO DE CUBA

El Ingeniero Jefe de Obras Públicas de la provincia de Oriente, señor Juan Real, se entrevistó ayer con el Secretario del ramo, tratando entre otros asuntos de la escasez del agua en Santiago de Cuba.

El campeón cubano de ajedrez

Viene de Nueva York, donde acaba de obtener un ruidoso triunfo. Gestionará la celebración en la Habana de otro torneo Internacional.

CAPABLANCA JUGARA EN EL PROXIMO TORNEO DE SAN PETERSBURGO.

En el vapor "Saratoga" regresó de New York, en la mañana de hoy, el campeón cubano de ajedrez, señor José Raúl Capablanca.

Acaba de obtener, como es sabido, un ruidoso triunfo en el torneo de ajedrez celebrado recientemente en la ciudad neoyorkina.

Jugando allí con notables profesionales del ajedrez, Capablanca ha logrado ganar las 13 partidas del match, igualando de este modo el record establecido en 1892 por el profesor Lasker.

Capablanca viene a la Habana a gestionar que no quede en proyecto el propósito, concebido ha tiempo, de celebrar en nuestra capital otro torneo internacional de ajedrez.

Para ello es necesario que el Ayuntamiento y los "amateurs" contribuyan con lo necesario para cubrir la ascendencia de los premios y demás gastos que habrán de derivarse de ese concurso.

También nos dijo el talentoso ajedrecista que varios de los principales

Sociedades Obreras

LOS PLOMEROS DE LA HABANA

Convocatoria

Habana, Agosto 26 de 1913. De orden del señor Presidente cito a usted para la junta que se celebrará el próximo viernes, a las ocho de la noche, en uno de los salones de la "Asociación de Dependientes del Comercio," en la que se dará posesión a la Directiva provisional elegida en la sesión del 20 del actual, y se tratará de todos los particulares relativos a la constitución definitiva de esta colectividad.

Dada la importancia de los asuntos mencionados, no necesito encarecer la necesidad de su asistencia.

Atentamente de usted, J. Rosines, Secretario.

SOCIEDAD DE CANTEROS

Esta noche, a las ocho, se reunirán en el Centro Obrero, situado en Bernaza 2, altos, los canteros agremiados, con objeto de apoyar la iniciativa tomada anoche por el gremio de carpinteros, con objeto de llevar a cabo la organización del Sindicato de obreros del ramo de construcción.

UNION DE DEPENDIENTES DE CAFES

En el mismo local, celebrarán mañana, a las dos de la tarde, una asamblea para pedir la jornada máxima de diez horas, los dependientes de cafés de la Habana.

Asociación Nacional Azucarera

Convocatoria

De orden del señor Presidente de la Asociación se convoca a todos los plomeros y maestros instaladores de la Habana, para la junta general extraordinaria que tendrá lugar hoy, a las 8 p. m., en Amargura 39, altos, para dar cuenta del resultado de la comisión.

Más sucesos

CAJAS ESTAFADAS

Enrique Plá, de Figuras número 7, acusó ayer ante la secreta, de la estafa de varias cajas de cartón que aprecia en \$13, a un sujeto a quien sólo conoce por el mote de "El Rubio."

POR ESTAFA

Cándido Vidal Acosta, vecino de Parque núm. 13, en el Cerro, fué detenido hoy por el Agente señor Eladio García, por resultar autor de la estafa de una máquina de Singer.

AGUARDIENTE RIVERA

UNICO LEGITIMO

COMISION A SANTIAGO DE CUBA

El señor Villalón ha designado una comisión técnica para que vaya a Santiago de Cuba, ha estudiado la solución del conflicto del agua.

Dicha comisión la formarán los ingenieros señores Esteban Duque de Estrada, Modesto de la Vega y N. Warren, ingeniero de la Jefatura de Oriente.

Dicha comisión es probable que salga hoy a la noche para Oriente.

Mientras tanto, por indicación del señor Real, se transportarán al valle de San Juan las calderas de una draga inservible, propiedad del Estado, para utilizar en el bombeo de agua, lo que aumentará grandemente el caudal que suministra aquella planta auxiliar.

El campeón cubano de ajedrez

Viene de Nueva York, donde acaba de obtener un ruidoso triunfo. Gestionará la celebración en la Habana de otro torneo Internacional.

CAPABLANCA JUGARA EN EL PROXIMO TORNEO DE SAN PETERSBURGO.

En el vapor "Saratoga" regresó de New York, en la mañana de hoy, el campeón cubano de ajedrez, señor José Raúl Capablanca.

Acaba de obtener, como es sabido, un ruidoso triunfo en el torneo de ajedrez celebrado recientemente en la ciudad neoyorkina.

Jugando allí con notables profesionales del ajedrez, Capablanca ha logrado ganar las 13 partidas del match, igualando de este modo el record establecido en 1892 por el profesor Lasker.

Capablanca viene a la Habana a gestionar que no quede en proyecto el propósito, concebido ha tiempo, de celebrar en nuestra capital otro torneo internacional de ajedrez.

Para ello es necesario que el Ayuntamiento y los "amateurs" contribuyan con lo necesario para cubrir la ascendencia de los premios y demás gastos que habrán de derivarse de ese concurso.

También nos dijo el talentoso ajedrecista que varios de los principales

MERCURIO
TRADE MARK

EL CUELLO ELEGANTE

C 2851 alt. 47h

CRONICAS DEL PUERTO Los Conjuncionistas de Cienfuegos

Los que llegaron en el "Saratoga". Un marinero condenado. Mil cuatrocientos inmigrantes llegarán el próximo mes.

(Viene de la página primera.)

EL "SARATOGA"

El vapor americano "Saratoga" entró en bahía esta mañana, directo de New York, conduciendo carga general y 108 pasajeros.

De éstos venían en cámara de primera 74, en intermedia 27 y de segunda, 7.

Figuraban entre los pasajeros de primera el campeón cubano de ajedrez, señor José Raúl Capablanca. El Jefe de Tráfico de la "Havana Electric Railway Co.," señor Julio E. Fuentes, con su esposa y su hija Lydia.

El químico americano Mr. Phillip Van Antwerp Goldsmith, que se dirige al Central "Tinguaro," ubicado de Pijuan.

Los abogados Alfredo R. Miles y Joseph E. Werriam.

Los contratistas americanos Francis Mc. Ninney y Gilbert H. Kuapp.

El Secretario de la Iron Worker Co., Mr. James Patricia Sullivan.

Licenciado Ernesto Valdés Figueroa, farmacéutico, con su esposa; doctor Luis A. Cumi, médico, y su esposa, señora María Luisa Valera de Cumi.

Nicholas A. Gamboas, Archibald Ellison y J. Oswald Lombard y familia, ingenieros.

Los estudiantes cubanos José I. de la Cámara, M. Francisco Lavandera y Dolores Cubría.

Los señores Francisco Andujar, William G. Barrett, José Fernández, Poul Lombard y Charles Stamp, comerciantes.

Don Nicanor Trelles y su esposa, señora Elora Montes de Trelles y sus hijos Ester y Nicanor; la señora María C. Díaz y su hijo José G. Echemendía, señora María Hernández; la profesora, señorita Estrella Grande, Miguel R. Morales; señor Casto Villoldo, su esposa y sus hijos Jorge, Ernesto, Gustavo y Margarita; Mercedes, Obdulia y Amelia Toscano; las señoras Ofelia de los Santos y Dolores Ulloa y la señorita, Gloria Vergara.

EL "GUANTANAMO"

El vapor cubano "Guantánamo" fundó en bahía esta mañana, procedente de New York y conduciendo un cargamento de explosivos, material de ferrocarril y madera.

EL "AURORA"

Este vapor de bandera noruega entró en puerto hoy por la mañana, procedente de Boston.

Trajo carga general.

UNA SENTENCIA

Oportunamente publicamos que en el crucero "Cuba" se había celebrado el Consejo de Guerra contra el ex-marinero Luis Durán Prochet, que hallándose en la fortaleza de la Cañaba cumpliendo la pena de tres años, seis meses y dos días por los delitos de insubordinación y desobediencia, trató de fugarse.

Por el nuevo delito de quebrantamiento de condena, cometido entonces, ha sido condenado Durán Pro-

chet a seis meses y un día de reclusión temporal.

Esta pena comenzará a cumplirla el repetido marinero cuando haya cumplido la primera.

EL RIOJANO

El vapor español "Riojano," salió esta mañana despachado para Matanzas.

EL GLORIA DE LARRINAGA
Este vapor de bandera inglesa salió hoy con rumbo a Matanzas, también.

EL MAARTERRSDIJK

El vapor holandés de este nombre sale hoy para Progreso, llevando carga general.

EL GIULLIA

Despachado para New Orleans sale hoy el vapor austriaco "Giulia."

LA ELIZABETH DAUTZLER
La goleta americana "Elizabeth Dautzler" salió hoy, en lastre, con rumbo a Pascagoula, Miss.

EL BERWINDMOOR

El vapor inglés "Berwindmoor" está despachado para Newport News.

PATRONES MULTADOS

Han sido multados los patrones de las lanchas "Pepe," "Joaquina," "María Josefá," "Cielo" y "Vicente," por haber atracado al vapor americano "El Mar," antes de que la Sanidad marítima lo hubiese puesto a libre plática.

AGUA DE SOLARES

Es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños.

No enturbia el vino cuando se mezcla con él.

Agregada a la leche, en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

De venta en las droguerías de Sarra y Johnson y en las principales farmacias.

EL PRINCE GEORGE

Despachado para Cayo Hueso salió hoy el vapor inglés "Prince George," llevando 14 pasajeros, entre los que figuraban el senador camagueyano señor Fermín A. Goicoechea que se dirige a Washington.

El joven abogado doctor Ovidio Giberga y su esposa, señora Emma Angulo, que van en viaje de boda.

El Vicepresidente del Banco Español, Mr. George A. Sonderhof, con su esposa.

El señor Arturo Peon Azuar, hijo del rico hacendado yucateco señor Peon Contreras, con sus hermanos Ignacio y Antonio, los cuales lleva a un colegio de la ciudad de New Orleans.

INMIGRANTES QUE SE ESPERAN

Durante el próximo mes de Septiembre llegarán a la Habana 1400 inmigrantes.

En el correo español "Reina María Cristina" vendrán 581; en el vapor francés "La Navarre," 344; en el alemán "Fuerst Bismark," 165; y en el español "Mesa," los 300 restantes.

como liberales nacionales, agrupando bajo esa bandera, a los amigos que con nosotros fuéramos a la Conjunción.

Desde luego que entre los que con nosotros fuéramos, no estaba el doctor Figueroa. Este, y algunos amigos de éste, hicieron un pacto con la Conjunción, cuando ésta ya estaba formada, para asuntos de carácter municipal. En la reorganización que estamos llevando a cabo con gran entusiasmo y actividad, no tiene participación el doctor Figueroa.

Ahora bien, si éste, creyéndose identificado con nosotros, quisiera prestarnos su cooperación, la aceptaríamos gustosos. Es decir, que nosotros, conjuncionistas, no consideramos al doctor Figueroa como Jefe; ni creemos que pueda representarnos ante el Gobierno; ni que este pueda concederle el derecho de decidir en los asuntos que a nosotros nos afecten. Ello en vez de significar atención a nuestros intereses políticos significaría desdeñarnos a nuestra demanda.

—¿Qué persigue el Partido Liberal Nacional de Cienfuegos?

—En primer término agrupar a todos los elementos conjuncionistas. Hasta ahora solo había grupos aliados que representaban la influencia personal de varios políticos. Hoy queremos constituir una fuerza que tenga autoridad bastante, cerca del Gobierno, por su homogeneidad y su potencia, que pueda ofrecer un concurso sólido, reabando, naturalmente, al mismo tiempo los derechos que tenga como factor decisivo en la vida política.

—¿El Partido Liberal Nacional de la Perla del Sur tendrá nexo con alguna agrupación política nacional?

—Si como nosotros pensamos, los demás liberales nacionales de la República, proceden a su organización con el mismo objeto que nosotros, no será extraño, porque en ese caso el movimiento político nos impulsaría a la fusión, y constituiríamos una fuerza de mayor importancia, acatando a los directores que resultaran elegidos.

—¿Existe alguna dificultad para celebrar la unión de ese Partido con los conservadores de Cienfuegos?

—No hay dificultad ninguna. Estamos identificados y mantenemos las mejores relaciones.

Los señores Laredo Brú, Portela, Posada, O'Barke, Suero, Villalvilla, Alvarez, Alfonso, el general Sabino Caballero y los coroneles Clavero y Joaquín Rodríguez, por nuestra parte y los señores Pellón, Oscar Soto, Juan Florencio Cabrera, Felipe Silva, Manuel Villalón y Manuel R. Gattell, por parte de los conservadores, tienden a establecer la mayor armonía en nuestras fuerzas políticas.

—¿Tratarán ustedes de algún otro asunto con las autoridades de esta capital?

—Trataremos con los Secretarios de Hacienda, Sanidad y Obras Públicas, de la plantilla del acueducto, de la Aduana y de la Sanidad.

Para catarros, bronquitos y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Com puesto de vino generoso y jugo puro de berro.

Cines Correccionales

Películas Parlantes.

Doña Rosa R. no cree en agüeros, uso de supersticiones y cosas supersticiosas; pero cree en la Virgen de Nuestra Señora del Carmen, a la cual consigue todo cuanto quiere: hasta pastillitas de crema. Por eso, cuando se presenta la necesidad de comprar un día de pastillitas de crema, ella misma se pone a prepararlas, y cuando se agotan, como se postre de rodillas ante ella, ella misma se pone a prepararlas, y cuando se agotan, como se postre de rodillas ante ella, ella misma se pone a prepararlas...

Doña Dolores vive cómodamente en una casa de vecindad, en dos habitaciones. La primera le sirve de recibidor, comedor, obrador, y todo lo acabado en oro, y la segunda de dormitorio. Allí está la urna de Nuestra Señora, sobre una mesa empapada con encajes ordinarios, cubriendo, con habilidísimo, una antigua alacena empotrada en la pared.

Doña Dolores y la demita acababan, con súplicas y reverencias, su novena final, cuando oyeron una voz que salía de la urna, llenas de ansiedad, de temor, de terrible sorpresa.

Doña Dolores, decía, Doña Dolores, Doña Dolores.

—¿Quién me llama, virgen santísima, madre del amor hermoso?

—Yo te llamo, Doña Dolores, Doña Dolores. La Virgen del Carmen.

—Reina y señora. Soberana de cielos y tierra ¿qué me quieres?

—Que compres un fust nuevo a tu sobriño, que buena falta le hace, y unos zapatos y un sombrero y camisas, mujer; que anda el pobre medio desnudo.

—Si mi Reina lo manda, eso haré yo aunque tenga que pedir limosna.

—Si yo te lo mando, Doña Dolores. Y dile a esa joven que me hizo contigo la novena, que no sea tonta y se deje de sergamentos.

¿Para quién mejor que para tu sobriño, mujer, Doña Dolores?

Hay que advertir que el muy sinvergüenza hace tiempo que anda enamorado de la muchacha.

Todo iba a pedir de boca, como si fuera cosa de ángeles, cuando el tumbante, incómodo, violento dentro de la alacena, se apoyó un momento en la urna con demasado empuje y la echó a rodar, entre gritos agudos y patálicos de las dos mujeres.

Llegaron los vecinos a todo correr, se enteraron del lance cómico, hubo risas y chistes... y Corte Correccional.

Total: Nuevas risas en la Corte. Absolución del acusado... y Dios es la deparadora buena con su tía Doña Dolores...

De América no hay que hablar; baste decir que al leer en los periódicos de México, Venezuela, Colombia y Costa Rica, las biografías y críticas que dan cuenta de los libros de poesías, espanta el pensar en la tarea de los críticos futuros que tengan que poder y seleccionar esa floración exuberante y coposa.

Y entre esta flora poética de América, Cuba es una de las más pujantes: en poco más de un mes se han publicado como seis tomos de poesías, dos de ellos el "Canto a Martí" de Jiménez Lamar hasta el tomo, aún fresco de "Huerto Lírico," por Francisco de Ibarzabal.

¿Que entre esto hay mucha hojarasca, mucho ripo? Desde luego que sí; pero también hay mucho oro, mucho sol y mucho perfume. Y sobre todo hay lo que no puede acabar nunca en el mundo: mucha poesía.

Lo que dijo "de la forma poética" el Juan Llanas de nuestra historia, no pasa de ser una gran tontería o quizás una enorme imbecilidad. La vida humana tiene una inafinidad espiritual, que es la perfectibilidad moral del individuo y el camino hacia esta perfección del espíritu es el culto a la belleza. El sentimiento de "lo bello" es el único que disculpa el orgullo del hombre al erigirse en rey de la creación. Ese sentimiento de "lo bello" es el punto de contacto entre el hombre y la Divinidad, es lo que lleva hasta Dios... es el alma.

La poesía es el lenguaje de la belleza, es la voz del alma y mientras el mundo exista, mientras el hombre sea algo más que un animal en la escala zoológica y tenga dolores y esperanzas, ilusiones y alegrías, y ame y odie, la forma poética subsistirá porque la poesía será inmortal y eterna...

M. RODRIGUEZ RENDUELES.

Camagüey en un corset del color del aguacate llega a París un conset que nos reparte a granel cien marcas de chocolate.

Corre el ruso y el cosaco por comer cosa tan rica. En tanto clama el polaco, el alemán y el austriaco: ¡Vivan Mestre y Martineau!

no, del año pasado! ¿Qué ha hecho usted de ella? Tantas cubas como tenía ¡no las ha vendido aún?

—No, señor, no fué posible. Llegó a un precio tan bajo que era un escándalo. Y preferimos bebérnoslo; nos lo bebimos todo.

El señor Dulaurens, sacrificando en aras de sus intereses materiales sus gustos pacíficos, se olvidó de éstos, e iba a dejarse llevar de la celeridad, cuando sus miradas tropezaron con un libro colocado encima de la mesa, entre una novela de costumbres mundanas y un tratado de heráldica, el manual de Nicole: "Medios de conservar la paz entre los hombres."

Habiéndole llamado la atención el título del libro, lo había comprado de lance, y sin pasar de la portada se contentó con leer y releer dicho título, lo cual satisfacía perfectamente su afán ingenuo de paz y tranquilidad. Consiguientemente, volvió a su calma, y despidió al colono, con muy buenas palabras, eso sí; pero sin concederle lo que pedía.

—¡Pobres de nosotros, los propietarios! ¿Cómo nos las vamos a componer? El mismo Timoleón Mestrallet, mi amigo, a duras penas puede ir saliendo de apuros.

Mestrallet era un viejo avaro de la vecindad, que se pasaba el santo

PLUMAZOS

No hay nada más falso y mentiroso que las "frases hechas" y las "sentencias" consagradas, ya sean sociales o literarias. Estas frases o sentencias a que aludimos son las que a diario oímos al vulgo de los culteranos que gustan de pensar por tópicos, o lo que es lo mismo por "cabeza ajena," y que provisionados con media docena de estas frases, ya tienen resuelto el problema de hablar de todo sin detenerse a pensar en nada.

Estas frases por lo regular las dice un individuo que bien pudo ser el famoso Juan Llanas, pero con fama de filósofo, que ya hoy es una fama fácil de lograr, y la frasecita que la casi totalidad de las veces suele ser retumbante, hace fortuna y corre el mundo en un periquete.

Uno de estos "filósofos" dijo un día: la forma poética está llamada a desaparecer; y la sentencia corrió de boca en boca primero, de crónica en crónica después y entró en muchos magazines de asimilación intelectual difícil y salió de ellos dando cabriolas en críticas y conferencias.

Y la tal sentencia como todas las "frases hechas" es una mentira enorme y un absurdo de los de tomo y lomo. Los poetas, como si hubieran "tomado en serio" lo dicho y hubieran acordado desmentirlo, se multiplican y la labor poética es hoy día la más pujante y lozana del Arte en los países hispano-americanos y en España.

Para convencerse de ello no precisa un gran trabajo ni grandes lecturas; basta con hojear las colecciones de los periódicos ilustrados de España y América. Para ver lo que es la producción poética en España no hay más que recorrer los últimos meses de la colección de "Nuevo Mundo" y "Mundo Gráfico," y allí están en largas resacas, retratos de poetas y listas de los últimos libros publicados.

De América no hay que hablar; baste decir que al leer en los periódicos de México, Venezuela, Colombia y Costa Rica, las biografías y críticas que dan cuenta de los libros de poesías, espanta el pensar en la tarea de los críticos futuros que tengan que poder y seleccionar esa floración exuberante y coposa.

Y entre esta flora poética de América, Cuba es una de las más pujantes: en poco más de un mes se han publicado como seis tomos de poesías, dos de ellos el "Canto a Martí" de Jiménez Lamar hasta el tomo, aún fresco de "Huerto Lírico," por Francisco de Ibarzabal.

¿Que entre esto hay mucha hojarasca, mucho ripo? Desde luego que sí; pero también hay mucho oro, mucho sol y mucho perfume. Y sobre todo hay lo que no puede acabar nunca en el mundo: mucha poesía.

Lo que dijo "de la forma poética" el Juan Llanas de nuestra historia, no pasa de ser una gran tontería o quizás una enorme imbecilidad. La vida humana tiene una inafinidad espiritual, que es la perfectibilidad moral del individuo y el camino hacia esta perfección del espíritu es el culto a la belleza. El sentimiento de "lo bello" es el único que disculpa el orgullo del hombre al erigirse en rey de la creación. Ese sentimiento de "lo bello" es el punto de contacto entre el hombre y la Divinidad, es lo que lleva hasta Dios... es el alma.

La poesía es el lenguaje de la belleza, es la voz del alma y mientras el mundo exista, mientras el hombre sea algo más que un animal en la escala zoológica y tenga dolores y esperanzas, ilusiones y alegrías, y ame y odie, la forma poética subsistirá porque la poesía será inmortal y eterna...

M. RODRIGUEZ RENDUELES.

Camagüey en un corset del color del aguacate llega a París un conset que nos reparte a granel cien marcas de chocolate.

Corre el ruso y el cosaco por comer cosa tan rica. En tanto clama el polaco, el alemán y el austriaco: ¡Vivan Mestre y Martineau!

no, del año pasado! ¿Qué ha hecho usted de ella? Tantas cubas como tenía ¡no las ha vendido aún?

—No, señor, no fué posible. Llegó a un precio tan bajo que era un escándalo. Y preferimos bebérnoslo; nos lo bebimos todo.

El señor Dulaurens, sacrificando en aras de sus intereses materiales sus gustos pacíficos, se olvidó de éstos, e iba a dejarse llevar de la celeridad, cuando sus miradas tropezaron con un libro colocado encima de la mesa, entre una novela de costumbres mundanas y un tratado de heráldica, el manual de Nicole: "Medios de conservar la paz entre los hombres."

Habiéndole llamado la atención el título del libro, lo había comprado de lance, y sin pasar de la portada se contentó con leer y releer dicho título, lo cual satisfacía perfectamente su afán ingenuo de paz y tranquilidad. Consiguientemente, volvió a su calma, y despidió al colono, con muy buenas palabras, eso sí; pero sin concederle lo que pedía.

—¡Pobres de nosotros, los propietarios! ¿Cómo nos las vamos a componer? El mismo Timoleón Mestrallet, mi amigo, a duras penas puede ir saliendo de apuros.

Mestrallet era un viejo avaro de la vecindad, que se pasaba el santo



—Pero sientate un rato, Margot... Con el calor tan mortificante, los paseos dilatados extenuan...
—Sí... de buena gana, pero... ¿quién desearía en estas añas con este corset...?
—¿Cómo? ¿A ti te priva el corset de algún movimiento en el cuerpo o de adoptar cualquier postura?
—Sí, chica: imposible es la flexibilidad con él puesto... y no debe extrañarte.
—Antes me ocurría eso, pero desde que uso el corset BON TON, no hay para mí posición difícil y si no, mira con qué facilidad me siento... y el traje no pierde su forma...
—¿Y dónde hallaste esa reliquia, Esther?
—¿Dónde había de ser? En EL ENCANTO, San Rafael y Galiano. Esa gran casa tiene el mejor Departamento de Corsets que yo he visto, a pesar de que como tú sabes, he viajado por París y por toda Europa...
—Pues desde mañana mismo sigo tu consejo... La verdad es que estos corsets que yo uso son una condenación...

BIBLIOGRAFIA

Nada te Turbe... por el Rvdo. Padre Pedro Aguilera, S. J. La célebre Letrilla de Santa Teresa ha servido al autor de este precioso libro como "leit motif" de una serie de consoladoras reflexiones, a propósito para asegurar el bien inestimable de la serenidad espiritual en medio de los mayores contratiempos y decepciones de la humana existencia. La "paz del alma" tesoro inestimable, sin cuya posesión son de poco momento todos los demás, y con la cual se pueden desahogar tranquilamente todas las vicisitudes de la vida, será sin duda el fruto que la lectura y meditación de los elocuentes capítulos de este libro sazonzará en innumerables almas. Por lo cual no podemos menos de encarecer su importancia y recomendarlo eficazmente a todos los directores y guías de las almas turbadas o asilidas por las tribulaciones, y a cuantos cristianos necesitan un áncora que les dé estabilidad espiritual en medio de las borrascas del mundo.

La Educación Católica, especialmente de las niñas, por la M. R. M. J. Stuart, Superiora General de las RR. MM. del Sagrado Corazón. Con un prólogo del Emmo. Cardenal Bourne, Arzobispo de Westminster. Versión de la segunda edición inglesa. Un tomo en octavo, en rústica, 3 pesetas; en tela inglesa, 4 pesetas.

Justamente ha celebrado esta obra la prensa de todos países y matices, como una de las más substanciosas y originales que se han escrito hace medio siglo. Todos los educadores católicos deben leerla con atención.

Elevaciones Eucarísticas de la sierva de Dios María Eustelle, llamada el ángel de la Eucaristía, compiladas por F. VanLooy, Fbro. Traducción de la quinta edición francesa. Un tomo de 210 páginas. Encuadernado en tela inglesa rústica oro, 1 peseta.

He aquí un libro dos veces maravilloso. Maravilloso por estar compuesto por una joven obrera, que no había pasado de las primeras letras, y tenía que ganar su sustento con la penosa labor de aguja; y maravilloso por haber maravillosamente bien de las más altas maravillas que Dios hizo en la tierra. Sus breves capítulos o

El Cielo. Opusculo, por el P. Ramón Ruiz Amado, S. J. En octavo, con 80 páginas, 0'50 pesetas; la docena, 5 pesetas; el ciento, 40 pesetas.

Es comunísima entre los fieles la falta de verdadero conocimiento sobre el más consolador de los asuntos religiosos, cual es el cielo que esperamos. La lectura de este opusculo no podrá menos de consolar y elevar los ánimos, deprimidos por las luchas de la vida.

La vocación de los jóvenes al estado sacerdotal y religioso, por el P. J. Delbrel, S. J. Versión de la tercera edición francesa, por el P. J. Coll, S. P. Un tomo en octavo, en rústica, 1 peseta; en tela inglesa, 2 pesetas.

Es en muchas partes sensible la mengua de vocaciones, sobre todo al estado sacerdotal (que cada día es más heroico), por falta de cultivo de las que Dios envía. A remediar este daño se ordena el presente libro, obra de un especialista, y traducido primeramente por el Padre Coll.

Elevaciones Eucarísticas de la sierva de Dios María Eustelle, llamada el ángel de la Eucaristía, compiladas por F. VanLooy, Fbro. Traducción de la quinta edición francesa. Un tomo de 210 páginas. Encuadernado en tela inglesa rústica oro, 1 peseta.

He aquí un libro dos veces maravilloso. Maravilloso por estar compuesto por una joven obrera, que no había pasado de las primeras letras, y tenía que ganar su sustento con la penosa labor de aguja; y maravilloso por haber maravillosamente bien de las más altas maravillas que Dios hizo en la tierra. Sus breves capítulos o

coloquios, son no menos a propósito para enervizarse en las visitas al Santísimo, que para prepararse y dar brevemente gracias en la Comunión. Recomendabilísimo sobre todo, a las personas muy ocupadas que quieren gozar de la sagrada Comunión frecuentemente y diaria, tan encargada por N. Smo. P. Pio X.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A, altos
Apartado 868.
Teléfono A. 2666. Teleg. Teodomire

Departamento de Sanidad

DEFUNCIONES
Lázaro Montalvo, 30 años, Neptuno número 205 A, Tuberculosis; Joaquín Fernández, 49 años, Cerro 559, Tuberculosis; Juana Lerdo, 71 años, Real 113, Fiebre tifoidea; María Toyml, Jesús del Honte 133, Meningitis; Rafael Severini, 7 meses, Industria 101, Tuberculosis; Margarita O'Farrill, 70 años, Fernández, Esclerosis; Juan Rivas, 8 días, Anímas 6, Tétano; Sebastián Miranda, 69 años, Maloja y Ayestarán, Enteritis; María Vázquez, 19 años, Infanta 36, Enteritis; Luis Jiménez, 3 años, Y entre 21 y 23.

NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA INDIANA

DEL Dr. J. GARDANO
Comunica a las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO o NEGRO natural permanente, invariable, brillante como ninguna otra, 2 pesos estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito

AVISADOR COMERCIAL Tarjetas de Bautizo

Amargura 30 Esq. a Cuba.
ELEGANTISIMAS, se acaban de recibir modelos que nunca se han visto en Cuba. Los tranvías le dejan en la puerta del "AVISADOR COMERCIAL".

c. 2894 alt. 4-21

DR. WEBER
EXLIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL
Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.
Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor
CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 721
2698 Ag.-1

Dr. César J. Masino
Médico Cirujano
CERTIFICO: haber usado el "LICOR DE DORADILLA," recomendándolo como un excelente tónico en las convalecencias de las enfermedades y en los estados anémicos en general, en los cuales se necesita de un restaurador de las fuerzas perdidas.
Y a petición de los interesados expido el presente en la Habana a 22 de Marzo de 1913.
Dr. César J. Masino.

ENRIQUE BORDEAU
MIEDO DE VIVIR
De venta en la Librería de Cervantes Galiano número 62.
(Continúa.)

Después del almuerzo, el señor Dulaurens, con expresión de hombre cansado e importante, que en aquel momento parecía resultaba un tanto cómico, se espesó de las señoras y se acomodó a su despacho donde le esperaba uno de los renteros. Se sentó a poner en claro cuentas pendientes. El colono, naturalmente, tenía alguna rebaja. La mano de obra iba encareciéndose, el dinero escaseando y las cosechas cada vez...

no, del año pasado! ¿Qué ha hecho usted de ella? Tantas cubas como tenía ¡no las ha vendido aún?

—No, señor, no fué posible. Llegó a un precio tan bajo que era un escándalo. Y preferimos bebérnoslo; nos lo bebimos todo.

El señor Dulaurens, sacrificando en aras de sus intereses materiales sus gustos pacíficos, se olvidó de éstos, e iba a dejarse llevar de la celeridad, cuando sus miradas tropezaron con un libro colocado encima de la mesa, entre una novela de costumbres mundanas y un tratado de heráldica, el manual de Nicole: "Medios de conservar la paz entre los hombres."

Habiéndole llamado la atención el título del libro, lo había comprado de lance, y sin pasar de la portada se contentó con leer y releer dicho título, lo cual satisfacía perfectamente su afán ingenuo de paz y tranquilidad. Consiguientemente, volvió a su calma, y despidió al colono, con muy buenas palabras, eso sí; pero sin concederle lo que pedía.

—¡Pobres de nosotros, los propietarios! ¿Cómo nos las vamos a componer? El mismo Timoleón Mestrallet, mi amigo, a duras penas puede ir saliendo de apuros.

Mestrallet era un viejo avaro de la vecindad, que se pasaba el santo

había abdicado, hacía tiempo, de sus derechos y prerrogativas de amo de casa, descuidando el estudiar y conocer a sus propios hijos.

—¿De la señora de Guibert? Pues si no visita a nadie desde que quedó viuda... Es una honra para nosotros, y debemos agradecerle la atención.

Irguiéndose entonces, en su pequeñez, para dar su juicio con aire de gran superioridad, añadió:
—Entiende poco de ceremonias y cumplidos, pero es muy buena mujer, y sus hijos han sabido hacer carrera.

había abdicado, hacía tiempo, de sus derechos y prerrogativas de amo de casa, descuidando el estudiar y conocer a sus propios hijos.

—¿De la señora de Guibert? Pues si no visita a nadie desde que quedó viuda... Es una honra para nosotros, y debemos agradecerle la atención.

Irguiéndose entonces, en su pequeñez, para dar su juicio con aire de gran superioridad, añadió:
—Entiende poco de ceremonias y cumplidos, pero es muy buena mujer, y sus hijos han sabido hacer carrera.

Alicia, no contenta con este elogio, que le parecía pequeño, dijo:
—Y su marido me salvó la vida, papá. ¿No te acuerdas de mis calenturas?

—¡Ya lo creo! — se apresuró él a contestar.

Hasta se acordaba de no haber pagado al médico; por eso no quería insistir en este punto. ¡Iba acaso la señora de Guibert a reclamar lo suyo? Pero no, imposible suponer en ella semejante audacia; menos que nunca entonces, cuando Paula y Marcelo eran recibidos con los brazos abiertos en la Chénée. se atreviera a romper una amistad que tanto lustre le daba, y todo por una mise-

able cuestión de dinero. Pues ¿cuál era el fin de aquella visita, de la que Alicia estaba advertida de antemano?

—¿Te lo ha dicho ella? — le preguntó.

—Sí, papá.
Y muy bajito añadió:
— La señora de Guibert viene a tratar de un asunto que se refiere a mí.

El señor Dulaurens, que se paseaba de un extremo al otro de su despacho, para hacer mejor la digestión —aquel cuarto con sus estantes llenos de libros en cuyas hojas no puso nadie nunca la mano le servía para esta especie de servicio higiénico— se detuvo de pronto y vislumbró al fin algo de anormal y desacostumbrado.

—¿Para un asunto que se refiere a ti? —replió inquieto.

En una de esas bruseas transicionales, frecuentes en las personas débiles e irresolutas, Alicia se decidió en un momento a quemar sus naves.

—Papá, ¿verdad que tú no quieres más que la felicidad de tu hija?

—¡Hija mía querida! ¿Cómo habíamos de querer otra cosa?

Con sólo aquellas palabras, el señor Dulaurens se imaginaba dificultades y obstáculos sobrados para tur-

bar en lo porvenir la tranquilidad de su vida pacífica y hasta la digestión que estaba entonces haciendo. Sin embargo, quería de todo corazón a su encantadora Alicia, cuya dulzura se amoldaba tan bien a su propio carácter, y a la que hubiera adorado y mimado hasta el extremo, si no le hubieran contenido el miedo a su mujer cuando estaba en su presencia, y cuando no, una especie de involuntaria imitación hasta de los menores gestos y del altanero porte de la aristocrática señora. Combatido por tantos y tan distintos sentimientos, que le aturdiran, haciéndole poner un gesto avinagrado, indicó la necesidad de una explicación:

—Pero me hablas primero de la señora de Guibert y luego sacas a relucir tu felicidad. Te aseguro que mi he quedado en ayunas.

Alicia no se paró en más vacilaciones: su misma turbación le impidió adivinar los pensamientos de su padre.

—Viene a pedirme mi mano.

—¿Para el capitán?

—Sí.

Y con mucha dulzura, imprimiéndole al débil deseo que expresaron sus palabras toda la fuerza de su amor, añadió:

—Papá mío, no te opongas a ello, que sí, y haz que consienta mi

ma.



Por M. L. de Linares

DEPORTES

Por Ramón S. de Mendoza



LA AVIACION EN CARDENAS

Tomamos las siguientes líneas de nuestro estimado colega "El Popular" de Cárdenas:

"La anunciada fiesta aviatoria tuvo lugar ayer en el litoral de este puerto, con asistencia de un público numerosísimo.

El aviador se elevó en el lugar conocido por "La Sierra," donde dió una pequeña vuelta, emprendiendo en seguida rumbo hacia Varadero, de cuyo lugar regresó a los sesenta minutos justos de haberse elevado. Eran las 9 y 15.

Calculando la velocidad del motor a razón de 40 millas por hora, el trayecto hasta Varadero lo habrá hecho en 10 minutos. Y dando por hecho que haya empleado 30 minutos—que es mucho—en rendir el viaje de ida y vuelta, tendremos que el aviador se detuvo en Varadero 30 minutos.

Allí Parlá evolucionó, descendió, acuatizó y se elevó, haciendo los vistosos y arriesgados ejercicios que esperó en vano el público que invadía el litoral; resultando con ello que nuestros temores, expuestos en la edición del sábado de este periódico, eran fundados.

El público aguantó de pie y firmo un plantón de sol duro, para quedarse con las ganas de contemplar aquellos ejercicios, pues al llegar a "La Sierra," de regreso, descendió el aviador, a causa, según dicen unos, de falta de combustible, y, según otros, por descomposición del motor.

El caso es que no volvió a elevarse el aparato y el público, sin saber lo que pasaba, empezó a desfilir, considerando, con razón, que dos horas de sol era bastante.

No se retiró el público disgustado—que el magnífico vuelo recto de Parlá de Cárdenas a Varadero y viceversa valía la pena—pero tampoco, complacido.

Esperaba los ejercicios que se hicieron en Varadero y que nosotros pedimos que se efectuaran aquí, temiendo, como pasó, que el aviador se enamorase de la bellísima e incomparable playa y le entrasen ganas de hacer posar en sus límpidas aguas el pájaro inmenso que con tanta maestría como valor maneja...

Los temporadistas de Varadero, agradecidos a la visita y en homenaje a la intrepidez del aviador, llevaron a cabo en beneficio de éste una recolección, que, según se nos dice, llegó a treinta centenas, y ya esto casi nos hace alegrarnos del plantón sufrido por el público en los muelles de Cárdenas, pues, sobre ser la aviación un ejercicio caro, de costoso entretenimiento, sólo se concibe que se arriesgue la vida por una buena retribución; y ese obsequio bien viene para añadirlo al que se le hizo aquí, bastante regular.

Por eso al felicitar a Parlá por su vuelo de ayer lo hacemos también por haberlo realizado sin accidente alguno desagradable para él."

ENTRE AMATEURS

En los terrenos de la Universidad se celebró el domingo último un interesante y profesional "match" entre las novenas de amateurs "Cuba" y "Mono Sabio Park," llevándose este último el laurel de la victoria.

A Casuso jugó profesionalmente las difíciles posiciones de pitcher y catcher, sin cometer un error y realizando muy buenas asistencias.

El joven Ricardo Mas, uno de los pichones del decano de los empleados del "DIARIO DE LA MARINA," estuvo admirable en tercera y en catching. Es-

LIGA DEL OESTE



Pitcher del Club "Peñalver"

Mas es un joven que promete; cada día juega mejor. También se distinguieron Gómez y Buxó, que fildieron muy bien, aunque en el manejo de la majagua no hicieron gran cosa.

Las asistencias de Casuso 6 son como catcher y 3 como pitcher, los outs como catcher. Las asistencias de Gómez son 5 como pitcher y 1 como tercera base, el out como pitcher. Los outs de Riva son como primera. Las asistencias como primera, los errores como primera. Las asistencias de Pajarito como pitcher, el error como pitcher. Las asistencias de Mateo son 4 como segunda y 2 como pitcher, los outs como segunda el error como segunda.

Ahora véase el score:

CUBA		V. C. H. O. A. E	
Barrios, ss.	2 1 0 2 1 0		
Joaquín, 1b y lf.	5 1 1 8 2 0		
Félix, c.	4 1 1 8 2 0		
Pajarito, p y 2b.	2 0 1 0 6 1		
Agustín, cf.	3 0 0 1 0 1		
Domingo, rf.	4 0 0 1 1 0		
Sibila, 3b.	2 0 0 1 1 1		
Riva, lf y 1b.	4 0 0 2 0 1		
Mateo, 2b y p.	2 1 0 3 6 1		
Total.	28	4	24 19 9

MONO SABIO PARK

MONO SABIO PARK		V. C. H. O. A. E	
S. Solar, ss.	4 1 1 1 2 0		
J. Illas, lf.	3 1 1 1 0 1		
A. Casuso, c y p	4 1 3 3 9 0		
R. Más, 3b y e.	4 0 2 4 1 0		
Catá, cf.	4 1 1 1 0 0		
Nin, rf.	3 0 1 0 0 0		
G. Buxó, 2b.	3 0 0 4 2 0		
Replado, 2b.	1 0 0 0 0 0		
H. González, 1b.	2 0 0 12 1 2		
A. Gómez, p 3b.	3 1 1 1 5 0		
Total.	31	5	10 27 20 3

Anotación por entradas

Cuba.	000 040 000—1
Mono Sabio Park.	110 020 10x—5

El fanatismo de Wilson

EL PRESIDENTE MR. WILSON ES UN FANATICO PERFECTO. RECORRE LAS CALLES BUSCANDO NOTICIAS DE SU CLUB.—UNA VICTORIA DEL WASHINGTON LE HACE SONREIR.

El Presidente Wilson es un fanático perfecto. Ni aún siquiera la gravedad de la situación mejicana influye para disminuir el vivo interés que en el despertar la contienda beisbolera que en la actualidad se desarrolla en los Estados Unidos.

Hace días, así que hubo terminado una activa labor sobre la cuestión de Méjico, Mr. Wilson, según afirma un diario de la república vecina, indicó súbitamente que no conocía el resultado de los juegos en la Liga Americana, y de manera especial el que se refería al Washington-Cleveland.

—Vamos a averiguarlo, dijo a su médico, doctor Cary Grayson, al mismo tiempo que tomaba su sombrero.

Y ambos personajes seguidos de muy cerca por dos hombres del servicio secreto salieron de la Casa Blanca y bajaron por la Avenida Pensilvania.

Con paso rápido, como cualquier simple mortal, Mr. Wilson se dirigió a la oficina de un periódico de la mañana en cuya fachada aparecía una pizarra conteniendo los scores. Examinó éstos en unión de otros fanáticos y cuando observó que el Washington había derrotado al Cleveland en una contienda de diez innings, se sonrió con satisfacción y habló en un tono inefable al doctor Grayson, con quien regresó de nuevo a la Casa Blanca.

LIGA DEL OESTE



Pitched del club "Moda"

Resumen

Two base hit: Nin y Joaquín. Home run: Félix. Stolen bases: Illas2, Casuso, Catá 2, Gómez y Pajarito. Sacrifice hit: Nin. Double plays: "Mono Sabio Park" 3, por Solar Buxó y González, por Gómez Buxó y González y por González sin asistencia. Base on balls: Gómez 7, Casuso 4, Pajarito 4. Struck out: por Gómez 3 y 1 en three strikes, por Casuso 3, por Pajarito 5 y en three strikes, por Mateo 2. Hits por pitcher: a Gómez 2 en 4 y los tercios innings, a Casuso 2 en 4 y un tercio innings, a Pajarito 8 en 7 innings. Umpire: Fernández. Tiempo: 1 hora 30 minutos.

ALREDEDOR DEL MUNDO

La excursión de los clubs New York y Chicago. Europa quiere ver a los grandes cultivadores del baseball

La excursión mundial que pretenden llevar a cabo los clubs New York y Chicago despierta cada vez más interés no sólo en los Estados Unidos sino que también en Asia y Europa.

Nada de extraño ofrece la cosa en la tierra de los deportes, y aún es explicable en cuanto a ciertos países asiáticos donde se conoce el baseball de manera más o menos perfecta y donde se ha popularizado bastante. En Filipinas y el Japón por ejemplo.

Pero no sucede lo mismo en cuanto a los pueblos europeos en los que exceptuadas ciertas regiones de Francia y España resulta poco menos que desconocido el Emperador de los Sports.

Los dos grandes organismos beisboleros no se sabe aún cuándo emprenderán el viaje, aunque ya se conocen los nombres de algunas ciudades de las islas Hawai y Filipinas y del Japón que habrán de visitarse y el número probable de días que se permanecerá en ellas.

En Honolulu, Manila, Tokio, y Yokohama se jugará contra clubs locales porque en todos esos puntos existen novenas organizadas.

Desde Europa acaba de llegar a Nueva York un conocido empresario americano a quien se han hecho proposiciones ventajosas por diversos circuitos comerciales y deportivos de Florencia, Milán, Roma en Italia, París y Marsella en Francia y de algunas ciudades más en Suiza y España.

Sin duda alguna, muy benéficas serán las consecuencias que se derivan de esta excursión.

Los grandes sports se propagan con facilidad pasmosa porque con pocas explicaciones llegamos a comprenderlos, y una vez comprendidos despiertan nuestra atención.

En la Habana, por ejemplo, desconocíamos el jiu-jitsu lo mismo que el catch-as-catch-can y vastaron cuantas exhibiciones de Koma, Catch-nell y otros luchadores para que nos interesasen de tal manera que la capacidad de los teatros fuese insuficiente para contener el público cada vez que los carteles anunciaban una lucha.

Yo creo que este viaje del Nueva York y el Chicago motivará otro, si así ocurre dentro de pocos años tendrá que discutirse el verdadero campeonato mundial.

UN BUEN UMPIRE

Toda la prensa de la región Oriental habla con encomio de las excelentes condiciones de que está poseído el Umpire señor Emilio Madrano. "El Correo de Oriente," en unos de sus últimos números, refiriéndose al Umpire, señor Madrano, con motivo de la visita que está haciendo la novena "Santa Clara" que dirige Fallanca, dice lo siguiente:

"Y no debiendo sentirnos indiferentes a la buena opinión que del Umpire ha formado el público holguinero, queremos dedicarles estas humildes líneas, poco galanas, pero muy sinceras al señor Emilio Madrano, Umpire que acompaña a la novena Oriente.

"Siempre habíamos notado gran descontento entre los simpatizadores del baseball, respecto a los juicios y apreciaciones de los Umpires, y, francamente, sólo nos fué posible hacer dos deducciones que nos condujeron a creer en lo irremediable del caso, y es que pensamos serían intransigencias del público o que resultaba imposible "umpayar" sin cometer una que otra equivocación. Por eso, llegamos a suponer que el descontento sería eterno.

"Pero estábamos en un error: es que jamás habíamos visto un Umpire desligarse de sus simpatías y apreciaciones de los Umpires, y, francamente, sólo nos fué posible hacer dos deducciones que nos condujeron a creer en lo irremediable del caso, y es que pensamos serían intransigencias del público o que resultaba imposible "umpayar" sin cometer una que otra equivocación. Por eso, llegamos a suponer que el descontento sería eterno.

"El caballero Umpire Emilio Madrano, que el domingo honró su puesto desempeñando su cometido con verdadero asombro, nos ha demostrado que se puede ser Umpire a contento de vencedores y vencidos y a impenitente satisfacción de un público perito.

"Con una probidad que no pueden mejorar los Umpires de las Grandes Ligas americanas, desempeñó el puesto designado con el aplauso entusiasta del pueblo de Holguín, único Umpire que ha logrado ese privilegio en esta comarca.

"Nosotros enviámosle, junto con un aplauso, nuestra más sincera felicitación y significándole nuestros deseos de que nos sirviera de "Umpire especial" en los desafíos que han de celebrarse en esta ciudad el sábado y domingo próximo entre las novenas "Santa Clara" y "Holguín."

¿Quieres hacer buen papel con un vestido elegante y atraer por arrogante las miradas a granel? Pues en San Rafael por la parte de Galiano encontrarás mano a mano las telas de fantasía que Inclán y la Compañía ofrecen al paraguiano.

¿Cuál es el colmo del sibirismo? So-lazarse con el exquélito socorrido de Me-tre y Martinica.

El club de los Hispanos Cubanos

En los terrenos de Ayesterán y Domínguez, se celebró el domingo por la tarde un gran "match" entre las novenas "Recreo de Almendares" de los hispanos-cubanos, y la "A. D. A." o lo que es lo mismo, "Athlete, Deportive Association."

El resultado fué una brillante victoria para los hispanos-cubanos, a fuerza de leña, y su espléndido fielden al campo arrollaron a sus contrarios, por una anotación de 6 por 2.

De los muchachos que dirige Ercristo Plá, se distinguieron al "bat" y al campo, el ya célebre "Gallego," Alberto González, Pozo, Cubillas y Fonlicola.

Los del "A. D. A.," no lo hicieron mal, pero ni bien tampoco, fue aquello un término medio, como los "bisteck con papas" de la bodega de Almendares.

Un triunfo de los cubanos

Long Branch, 26. Los cubanos que integran el club de Long Branch, jugaron hoy un desafío de exhibición con los colegiales de Asburg Park, celebrándose un match, que resultó muy interesante, en los terrenos de Camaral.

El triunfo lo alcanzaron los cubanos con mucha facilidad, porque el enemigo estuvo flojo en su ataque y en su defensa.

He aquí la anotación por entradas:

Long Branch:	6 10 0
Asburg Park:	0 3 0
Baterías: Luque y Ramos; Green y Bernacco.	

Aragón sigue tranquilo en el hospital de esta ciudad, donde médicos y enfermeras le asisten con el mayor cariño.

El joven cubano será operado el lunes, y el doctor Fields, uno de los más afamados especialistas de Nueva York, afirma que volverá a jugar en el mes de Noviembre.

SIRIQUE

Regocijado, muy regocijado se encuentra Valentín González por los diversos aplausos que la prensa general le ha dedicado.

Se explica, como se explica también la actitud de los distintos tribunales al dar alientos a un juez que el domingo no hizo más que cumplir con su deber.

El DIARIO DE LA MARINA, que fue de los primeros en aplaudir, entiende que es preciso dar prestigio a la magistratura beisbolera cubana, y este prestigio se consigue con actitudes como la de Sirique.

Reciba éste, una vez más, el aplauso de los que en este diario escriben.

PARA LOS QUE TIENEN CABALLOS

Máximas que deben saberse

He aquí los consejos que dan los arabes:

Dáde preferencia al caballo de montaña sobre el caballo de llano y a este último sobre el pantano.

Cuando acabes de comprar un caballo estúdialo con cuidado; dáde de comer progresivamente hasta que sepas qué cantidad de cebada necesita su apetito. Un buen jinete debe saber la cantidad de pólvora que necesita su fusil.

No permitais ni a los perros ni a los burros que se acuesten sobre la paja y sobre la cebada que destináis a tu caballo.

No hagas beber a tu caballo sino una sola vez al día, a la una o dos de la tarde, ni le des el pienso de cebada sino por la noche al ponerse el sol. Es una buena costumbre de guerra, y, además, es el mejor medio de darle nervio y carne firme. La cebada de la mañana va al estercolero y la de la noche al anca.

Para preparar un caballo demasiado gordo a las fatigas de la guerra, hazlo enflaquecer por medio del ejercicio, nunca por la privación del alimento; no le hagas beber nunca después de haber comido la cebada: eso sería matar tu caballo.

Después de una carrera rápida, hazlo beber con el freno puesto y hazlo comer con la cincha apretada: nunca te pesará.

Cuando uno hace correr su caballo no hay que abusar de él, es como una botella de champaña: si la destapas progresivamente y con cuidado, conservarás fácilmente el licor; pero si la destapas bruscamente, el licor se derramará y no os quedará nada. Un jinete no debe nunca hacer correr su caballo en una subida ó en una bajada, a menos que se vea muy obligado.

Cuando tengáis un largo viaje que emprender, dejad descansar vuestro caballo por interrupciones al paso

para que pueda tomar aliento: repetid esto hasta que él haya sudado tres veces; apretadle después la cincha y en seguida haced lo que queráis.

Si ponéis vuestro caballo al galope y otros jinetes os siguen, calmadle, os animará lo suficiente.

Si perseguís a un enemigo y el comete la falta de aumentar la velocidad de su caballo, contened el vuestro; podéis estar seguros de que así lo alcanzaréis.

Todas estas máximas son verdaderas; nunca los libros que tratan de la cuestión caballar son sabios. Aquí una palabra es una idea; es admirable la concisión. Continúa:

Cuando después de haber marchado largo tiempo en la montaña y en los senderos estrechos, el jinete desemboca en la llanura, es bueno que haga galopar un poco su caballo.

Al partir el jinete debe jugar con su caballo algunos minutos: de ese modo le desentumecerá las piernas y el caballo se encontrará bien durante el resto de la jornada.

El jinete que no le hace tomar un buen trote a su caballo, no es un jinete: inspira piedad.

Aquel que pudiendo no se pára para dejar orinar a su caballo, comete un pecado.

Cuando en la guerra o en una cacería vuestro caballo esté sudando y encontréis un riachuelo, no temáis, dejadle tragar siete u ocho sorbos de agua; esto no le hará daño y le permitirá seguir su carrera.

Queréis saber después de una larga jornada lo que podéis esperar aún de vuestro caballo? Echad pie a tierra, tiradle de la cola con fuerza y si él resiste sin moverse, podéis contar con él.

Todas estas máximas del jinete árabe debieran saberlas de memoria los que hacen uso constante del caballo. No olvidarlas nunca y ponerlas en práctica constantemente debieran ser el catecismo del hombre de caballo.

PUGILISMO

Ledoux en América.—El campeón de Francia y Europa, peso "bantana," Carlos Ledoux, acaba de luchar en Vernon (Estados Unidos) por el título de campeón del mundo, con el yanqui Kid Williams. Este, completamente descontento a partir del octavo encuentro, dió en el encuentro décimo sexto un terrible "uppercut" en el hipocóndrio derecho a Ledoux, que cayó en tierra protestando. Pero el árbitro, sin cuidarse de contar los segundos, proclamó inmediatamente la victoria de Kid Williams. El público, furioso, invadió el ruedo, rompiendo-

lo todo, y tuvo que intervenir la policía para proteger al árbitro desleal.

Constant-le-Marin contra Jack Johnson.—El campeón del mundo en "catch as catch," Constant-le-Marin, ha declarado que está dispuesto a luchar con Jack Johnson, creyendo poder vencerle por una presa dolorosa antes de haber recibido un solo golpe del célebre pugilista negro. Este ha contestado declarando que está pronto a luchar con Constant si se ofrece para el partido una buena suma de dinero.

OFRENDA

A Juan Clemente Zenea

Poeta, duerme en paz y no te asombre que el pueblo distraído, tenga para la gloria de tu nombre la indiferencia injusta del olvido.

Sobre la tumba fría que con besos de luz Febo arrebola, tu corona de mártir aun pedía la espina más cruel por aureola.

La tienes ya, sobre tu fosa brilla, a los vientos cantando tu calvario; ¡historia en una lápida sencilla! ¡lágrimas de una hija por sudario!

Un día que vislumbre en lejanía florecerán las almas generosas, y habrá para tu dulce poesía bendiciones y lágrimas y rosas.

Yo rayo en la avanzada de esa nueva estirpe, que vendrá cantando amores, de mi cariño por humilde prueba estos versos te dejo en vez de flores.

Brotaron sin color y sin alifio en un momento de penosa calma, pero reflejo son del gran cariño que siempre para tí llevo en el alma!

EMILIO MARTINEZ.

VARIEDADES

LAS VACACIONES VERANIEGAS

Pocas son las personas que se precian de estudiar el mejor modo de pasar las vacaciones veraniegas, y sin embargo, el asunto es importantísimo, pues de una acertada elección de método de vida depende el que la temporada dedicada al descanso sea provechosa.

Como regla general, el período de verano debe ser una antítesis de la ocupación cotidiana. Las personas que hacen mucho trabajo manual deben pasar la vacación tranquilamente, haciendo muy poco ejercicio físico y, en cambio, a los individuos de ocupación sedentaria, que requiere trabajo mental, les conviene los ejercicios físicos con moderación al principio.

Una de las mejores formas de ejercicio para los obreros intelectuales es la marcha. Al empezar las excursiones no debe pasarse de los diez o quince kilómetros diarios; pero poco a poco se puede aumentar la distancia.

Hay que evitar con gran cuidado los excesos de ejercicio y de calor, los remedios y las comidas y bebidas inadecuadas al organismo de cada cual. Deben usarse calcetines de lana, calzado fuerte y ropa interior de lana ligada para que circule bien el aire por la espalda. El trabajo sedentario no se puede cambiar bruscamente porque resultaría casi tan malo el cambio como el exceso de ejercicio al comenzar la vacación.

PARA ESCRIBIR DESDE LEJOS

Desir que el telegrafo ha resuelto, por fin, el problema de la escritura a distancia, parece una perogrullada; sobre todo para el que sepa que las dos palabras griegas de que se compone el nombre de ese aparato significan, precisamente, eso: "escribir desde lejos"; pero, sin embargo, es así. Hasta ahora el sistema telegráfico permitía la "comunicación" por escrito, pero no escribía; como los antiguos aparatos tenían su Código de señales, éste tenía su Código de signos, puntos, rayas, etc.; hay un sistema que escribe como las máquinas, con tipos de imprenta, pero tiene bastantes inconvenientes y es poco general en uso.

Ahora, una nueva máquina ha venido a sanjar todas las dificultades y se transmite no sólo el mensaje escrito, sino con el facsimil de la letra y firma del remitente, cual si escribiera sobre papel de calcar sacar doble copia.

El aparato empieza a ser muy usado en redacciones y oficinas de Londres con excelentes resultados; la máquina está unida a un aparato telefónico y se transmite por los mismos

alambres del teléfono. Consta el nuevo invento de un aparato receptor y otro transmisor; éste es una pequeña mesa, con un rollo de papel, en el cual se escribe el mensaje con un lápiz especial y en contacto con los hilos eléctricos; conforme se va escribiendo el aparato receptor del recipiendario—(oficina central de Telégrafos o particular residente en la misma población)—va copiándolo en el rollo de papel correspondiente y en la forma que hemos indicado. Los mensajes se reciben escritos en tinta.

Inútil es enumerar las ventajas innumerables del nuevo invento; basta con lo expuesto para que se formen los lectores idea de lo maravilloso del nuevo invento.

A las madres

Cuando hayais desesperado de todas las medicinas para combatir los trastornos gastro intestinales de vuestros enfermitos no os desesperéis si les hacéis tomar el agua de San Miguel. Desde el primer día veréis el alivio. Dádsela sola y mezclada con la leche.

LA INDUSTRIA DE LAS PATATAS DESECADAS.

La superabundancia en la producción de patatas llega, en Alemania, a ser tal en ciertos años, que los industriales han tenido que estudiar el modo de conservar esos tubérculos.

El mejor procedimiento es la desecación, y los resultados obtenidos en los últimos años han sido muy satisfactorios, pues se ha logrado a preparar un producto fácil de conservar y transportar y que no ha perdido nada de sus cualidades nutritivas. La patata desecada se puede preparar en hechas, en polvo, como si fuera harina, y en copos, que es la forma más corriente. Las operaciones se efectúan en grande escala en establecimientos muy importantes montados al efecto.

El producto obtenido no sólo es apto para la alimentación del ganado, sino para la del hombre, y en algunos casos en mejores condiciones que los tubérculos naturales.

Esto ha hecho que esta industria haya adquirido gran desarrollo, no sólo en Alemania, sino en Austria y en Hungría, y, seguramente, se extenderá a otros países de Europa.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas, dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POR SITIVA A LOS ANUNCIANTES. LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

El automóvil contra el caballo

Camiones automóviles y camiones de sangre

Por triste que sea para los partidarios del caballo, el automovilismo sustituye rápidamente, en todos los terrenos, a la tracción animal. Como medio de transporte, para transportar pesado, se entiende, tiene el primer ventajas inmensas sobre la segunda.

Un camión tirado por dos caballos o dos mulas, cubre en un día, por término medio, un recorrido de veinte a treinta kilómetros; un camión automóvil con carga de tres a cinco toneladas, recorre de sesenta a noventa kilómetros. El primero puede moverse en un día en un área de 505 kilómetros cuadrados con un radio de diez y seis kilómetros, mientras el segundo cubre fácilmente un área de 3,158 kilómetros cuadrados, moviéndose en un área de cuarenta kilómetros.

Un camión automóvil es algo más caro, al día, que un camión de dos caballos; pero como el primero anda más y carga más peso, resulta que, por kilómetro y por tonelada, es mucho más barato que el segundo.

Otra ventaja, y no pequeña, consiste en que el camión automóvil ocupa mucho menos espacio que el de caballos o mulas. Un camión con su tronco mide próximamente ocho metros de longitud; un automóvil de transportes, para tres a cinco toneladas, sólo mide unos seis metros de largo. Lo mismo puede decirse del espacio que ocupa el combustible para un automóvil con relación al que ocupa el alimento para un tranco de caballos o mulas. La paja y la cebada que éste consume en un mes, llenan aproximadamente un centenar de pies cúbicos; la gasolina que en un mes necesita el camión automóvil apenas ocupa veinte pies cúbicos.

Cálculase que un camión hace el mismo trabajo que tres y medio de tracción animal a tranco. El arrastre de 800.000 toneladas en un kilómetro y en un año, exigirán cien camiones de a dos caballos; teóricamente, el mismo trabajo podrían haberlo treinta y nueve camiones automóviles.

La estadística parece probar que Chicago es la ciudad donde más rápidamente van desapareciendo los vehículos de sangre. Cada año, sacan licencia un quince por ciento, aproximadamente, menos que el año anterior. En cambio, en la misma población, el número de camiones automóviles aumenta anualmente en un doce por ciento. En Mayo de 1911, se solicitaron en Chicago 800 licencias para camiones automóviles; en Septiembre de 1912, el número de licencias ascendió a 2.094.

El ejemplo de Chicago va siendo ya seguido por otras poblaciones norteamericanas y cunde rápidamente en Europa; y bien mirado, los amigos del caballo deben ser los primeros en alegrarse de que así ocurra, pues no hay razón ninguna en pro de la utilización del caballo como motor para arrastrar grandes pesos. Se comprende que haya quien prefiera un elegante millord, arrastrado por soberbio tranco de yeguas inglesas, a un automóvil de paseo, pues en el primero hoy más belleza, más elegancia: el coche de caballos siempre superará estéticamente al coche de gasolina. Pero en el camión arrastrado por percheros o por mulas no hay belleza ninguna; es una cosa tosca, pesada, brutal, con su conductor soez y maldiciente. El caballo de coche, como el de silla, es un servidor bien tratado, un criado con el que se tienen consideraciones y miramientos; el solipede que tira del carro es, por el contrario, un esclavo.

Usen la Perfumería Lohse DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

COMUNICADOS.

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

Subasta para la construcción de cuarenta bolas de cemento armado para colocar en los remates del pretil del Palacio social. Hasta las ocho de la noche del día (28) del actual, se admitirán en la Secretaría, proposiciones para la construcción del material que queda indicado. El Pliego de Condiciones y modelo de las bolas-remate, se hallan de manifiesto en la expresada Secretaría. Habana, 23 de Agosto de 1913. El Secretario, I. Llambias.

10506 5-24

Cuando el río cuena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando algo decir que Colominas tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la República.

LA ALEGRÍA DEL NIÑO ES LA ALEGRÍA DEL HOGAR

Ningún niño puede estar alegre si no tiene constitución fuerte. La única manera de lograrlo es proporcionándole un alimento de fácil asimilación a la vez que de gran poder nutritivo. Bajo este punto de vista no tiene igual.

LA LECHE MALTEADA HORLICK

Agente: C. F. WYMAN, Obrapia 50

Se vende en Farmacias y Casas de Viveres

Espectáculos

- FAYRET.**—Compañía de zarzuela de Manolo La Presa. A las 8: "Edén concert." A las 9: "El hijo del diablo."
- ALBISU.**—Cuba Films Co.—Cine continuo.—Estrenos diarios. Cine.—Función corrida. — "Silencio heroico" (nueve partes), "La rosa de Thebas" y "La última víctima."
- POLITEAMA HABANERO.**—Gran Teatro.—Santos y Artigas. Cine.—Función corrida.—"Su majestad la sangre" y "La última voluntad del rey del acero."
- MARTI.**—Compañía de zarzuela y comedia española.—Función por tandas. A las 8: "La Gran Vía." A las 9: La película en 20 partes "Fedora." A las 10: "El señor Joaquín."
- CASINO.**—Compañía de zarzuela española.—Función por tandas. A las 8: "Las bandoleras." A las 9: La comedia en dos actos "Levantar muertos."
- POLITEAMA.**—(Vaudeville).—Cine y Variedades.—Función por tandas.
- TEATRO HEREDIA.**—Compañía de zarzuelas y comedias españolas por tandas. No hemos recibido el programa.
- MOLINO ROJO.**—Compañía de zarzuela de Francisco Soto.—Función por tandas. No hemos recibido el programa.
- CINE SEVILLA.**—A las 8: Las películas "La bofetada," "Salvada de las llamas," "Pasiones destruidas."—Concierto. Cine Norma.—Cineógrafo y concierto.—San Rafael y Consulado.—Función por tandas.—Estrenos diarios.—Matinées los domingos. "Pájaro exótico," "El arma de los villanos" (6 partes), "La morfina" (8 partes), "Polidor y la mosca."

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIMAS Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné. PRECIOES: Palcos con entradas, \$-30 Lunetas delantera con entrada 20 Id. traseras con entrada, 10 Entrada a tertulia, x x x x x 05

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

Secretaría Subasta para adaptar al primer piso del Centro Social, las Academias. Por acuerdo de la Junta Directiva, sancionada por la General, se saca a pública licitación los trabajos de adaptación al primer piso de este Centro, de las Academias que hoy funcionan en el edificio anexo de Prado. Hasta las ocho de la noche del día (28) del mes actual, se recibirán proposiciones en la Secretaría de la Asociación, y en la misma podrá asesorar a los postores que lo requieran, la Comisión de obras de 8 a 10 p. m. El Pliego de condiciones puede ser examinado en dicha Secretaría. Habana, 22 de Agosto de 1913. El Secretario, Ignacio Llambias

PROFESIONES

Lcdo. Alvarez Escobar ABOGADO Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. C 2552 26-28 JI.

DR. PERDOMO Vias urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-6443. De 12 a 3. Jesús María número 33. 2553 Ag-1

DOCTOR P. A. VENERO Especialidad genito-urinaria Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada ríñon con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1554. 2771 Ag-1

DR. GABRIEL M. LANDA Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119. 2675 Ag-1

PASCUAL AENLLE Y AGUIAR ABOGADO Y NOTARIO Empedrado núm. 30, esquina a Aguilar. HABANA TELEFONO A-4159. 2676 Ag-1

DR. HERNANDO SEGUI Cátedrático de la Universidad GARGANTA, NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 2681 Ag-1

DOCTOR GALVEZ GULILEM IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 49 HABANA 49 Especial para los pobres de 5 1/2 a 6 2785 Ag-1

INYECCION "VENUS" PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flogos agudos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 2699

Los mejores TABACOS son los de las marcas "SOL" y "DEVESA" DE MURIAS

En todos los Depósitos y en la Fábrica, CONSULADO N° 91.-Habana.

C 2448 261-16 JI.

EL MODELO PELUQUERIA preferida por las señoras y niños DE R. GUALDA. AGUILA, 95, CASI ESQUINA A SAN RAFAEL. 2732 Ag-2

Barro refractario TRADE MARK "MAG" GLASE SUPERIOR Apartado 152 Tel. A 3551 COSTA 35. C. J. GLYNN 10584 26-28 Ag.

CAMISAS BUENAS A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. 2705 Ag-1

LAS ULTIMAS NOVEDADES EN RETRATOS SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN LA GRAN FOTOGRAFIA DE Colominas y Cia. San Rafael 32

Retratos desde UN peso la media docena en adelante.

Se hacen varias pruebas para elegir.

Somos importadores de las cámaras Kodak y toda clase de efectos fotográficos.

HORSINE "SI QUIERE" USTED ENGORDAR Y GOZAR DE BUENA SALUD TOMA HORSINE Poderoso Jarabe reconstituyente, introducido en Cuba por Sor Angela. Pida testimonios y folletos gratis al Sr. H. Le Bienvenu, Amistad 13. C 2527 alt. 13-5

USÉN JABÓN "LA FLOR" DE HIEL DE VACA

Ed. Plante HABANA

Abanico MI CAPRICHOS



Este es nuestro último modelo, nuestra última y original creación que supera a cuanto en este artículo se hace en esta capital, donde la mujer de refinado gusto elige lo que La Cubana fabrica, dispensándonos un favor que es sello en productos de nuestra exclusiva genialidad, como en este caso, en que nos comprometemos a regalar uno, a la persona que presente en nuestras oficinas un abanico que nos demuestre de manera indubitable que hemos hecho un plagio. Lo ofrecemos como objeto de gusto y de refinado arte, pudiéndose pedir en plaza, pues la demanda ha sido grande.

De venta en todas las Sederías y casas Asiáticas. Al por mayor en "LA CUBANA," San Nicolás 81, Teléfono A-5083



CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Impresiones de Pierre Loti

Londres, 27. Pierre Loti, el famoso turcófilo y distinguido escritor francés, escribe desde Constantinopla describiendo, con su acostumbrado pintoresco estilo, sus impresiones al visitar a Andrinópolis y sus contornos.

Los búlgaros—dice Loti—han convertido a la Tracia en un desierto, cuyo abominable aspecto es peor todavía que lo que me han contado y de que mi imaginación había concebido.

El famoso escritor describe orgías, matanzas, violaciones y otros horrores cometidos en todas las aldeas turcas, y dice que la misma Andrinópolis escapó milagrosamente, gracias a haber llegado los turcos un día antes de lo que se esperaba, frustrando los siniestros planes de los búlgaros.

M. Loti, confirma la versión publicada sobre el cruel tratamiento a que fueron sometidos unos prisioneros turcos, a quienes se reconcentró y dejó morir de hambre en una isla, matando después a los pocos supervivientes.

Protesta Loti en términos enérgicos contra la entrega a los búlgaros de la plaza de Andrinópolis. Dice que esto sería un crimen, y expresa la creencia de que los rusos han sido engañados, y de que cuando conozcan la verdad, en todos sus monstruosos aspectos, comprenderán que "abrazar la causa de este pueblo pequeño, perdido y pugnaz de este pueblo feroz, oprobioso e ignominioso de la gran familia eslava, sería arrojar sobre la historia del imperio moscovita una mancha indeleble."

Mercado Pecuario

Agosto 26

Entradas del día 25: A Manuel Revilla, de Cascorro, 90 machos vacunos.

A Betancourt y Negra, de varios lugares, 34 machos y 20 hembras vacunas.

A Lykes Bros, de Ciego de Avila, 250 machos vacunos.

Salidas del día 25: Para los mataderos de esta capital salió el siguiente ganado: Para Guanabacoa, a Tomás Valencia, 36 machos vacunos.

Para Mariano, a Alberto Brú, 7 machos vacunos. Para ídem, a Santos Morán, 4 machos vacunos.

Para San Felipe, a Cirilo Forte, 6 machos vacunos.

Table with 2 columns: Matadero Industrial, Cabezas. Rows: Ganado vacuno (203), Idem de cerda (183), Idem lanar (41), Total (427).

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata: La de toros, toretes, novillos y vacas, a 19, 21, 22 y 24 cts. el kilo.

Termeras, a 25 cts. el kilo. Cerda, a 38, 40, 42 y 44 centavos el kilo.

Table with 2 columns: Matadero de Luyanó, Cabezas. Rows: Reses sacrificadas hoy, Ganado vacuno (44), Idem de cerda (33), Idem lanar (31), Total (138).

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata: La de toros, toretes, novillos y vacas, a 21, 22 y 25 cts. el kilo.

Lanar, de 32 a 34 cts. el kilo. Cerda, a 38, 40, 42 y 44 cts. el kilo.

Table with 2 columns: Matadero de Regla, Cabezas. Rows: Reses sacrificadas hoy, Ganado vacuno (6), Idem de cerda (2), Idem lanar (0), Total (8).

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata: Ganado vacuno, de 22 a 23 cts. Cerda, a 42 cts.

La venta en pie Los precios que viene obteniendo el ganado en pie en los corrales son los siguientes: Vacuno, a 5.50, 5.30 y 6 centavos. Lanar, de 4 a 5 centavos.

UN CAPITAN PRISIONERO

Se hacen gestiones para su rescate

Madrid, 27.

En los centros oficiales se ignora la noticia dada por el diario "Le Temps," de París, de que los moros han hecho prisionero al capitán español de Infantería don Manuel Corsini y Varona, perteneciente al Regimiento del Serrallo número 69.

"Le Temps" añade que está haciendo gestiones para obtener el rescate del capitán Corsini, el Cónsul francés en Tetuán. Causa extraña en esta Corte que esta noticia, a ser cierta, no haya llegado oficialmente a Madrid.

PROCESADO POR TRACION

Por vender explosivos a los moros

Cádiz, 27.

Se le forma proceso, por traidor a la patria, al droguista-farmacéutico Ramón Ibáñez, acusado de haber vendido sustancias explosivas a los moros en armas contra España.

Ramón Ibáñez, acusado de haber vendido sustancias explosivas a los moros en armas contra España.

TURQUIA Y BULGARIA

Londres, 27.

La Sublime Puerta ha entablado negociaciones directas con el delegado búlgaro M. Nochevitoh, quien se halla en Constantinopla desde que estalló la segunda guerra, habiendo ido allí con el propósito de negociar una inteligencia con Turquía.

Se tiene entendido que la Puerta se mantiene firme en su pretensión de reterger a Andrinópolis y a Kirk Killisen, si bien se halla preparada para hacer otras concesiones.

DE PINAR DEL RIO

ARTEMISA

Después de larga y cruel enfermedad, ha dejado de existir ayer, domingo, el señor Juan Bautista, jefe de una estimada familia de la localidad y padre querido del conocido propietario del Teatro Popular, señor Francisco Bautista. El fallecimiento del señor Bautista ha causado profundo pesar en esta villa, donde era respetado y estimado por sus excelentes cualidades, como lo prueba la verdadera manifestación de duelo formada en la mañana de hoy para acompañar el cadáver del desaparecido a la última morada.

Continúa el periódico local "La Bula" revelando las grandes deficiencias del Asilo "Santa Margarita," situado en "La Matilde" y que si Dios lo quiere podrá alojarse aislados en el entrante siglo XXI. Los abacces testamentarios del Marqués de Arellano saben algo de eso? "El Popular," cuyo empresario, Carranza, es bien conocido en la Habana por su actividad y excelente gusto en la elección de películas, anuncia para el próximo jueves el estreno de la sensacional película cubana "Manuel García o el Rey de los Campos de Cuba."

El éxito que alcanzó anoche, y el que alcanzará hoy, este simpático circo propiedad del popular "clow" Mingulino, que tan bien acogido es siempre en esta villa por sus incontables chistes, fue colorado y mercedemente acreedora la empresa por la variedad y méritos de todos sus números. Lamentase tan solo el exiguo número de funciones por tener anunciada la com-

pañía su debut en otras localidades cercanas. Prosperidades y que vueivan pronto. La Matilde. Contínua el periódico local "La Bula" revelando las grandes deficiencias del Asilo "Santa Margarita," situado en "La Matilde" y que si Dios lo quiere podrá alojarse aislados en el entrante siglo XXI. Los abacces testamentarios del Marqués de Arellano saben algo de eso? "El Popular," cuyo empresario, Carranza, es bien conocido en la Habana por su actividad y excelente gusto en la elección de películas, anuncia para el próximo jueves el estreno de la sensacional película cubana "Manuel García o el Rey de los Campos de Cuba."

EL CORRESPONSAL.

SOLO HAY UN "BROMO-QUININA," ese es el LAXATIVO BROMO-QUININA, usado en todo el mundo para curar resfriados en un día. Procuren ver si la firma de E. W. GROVE está en cada cajita.

Advertisement for SYRGOSOL. Text: EL SYRGOSOL. Posee Una Calidad Hasta Ahora Desconocida. Que consiste en destruir el microbio de la blenorragia o gonorrea dondequiera que se encuentre alojado sea cual fuere su número. Por Eso Cura Tan Pronto Y De Manera Tan Radical. Lo mismo la blenorragia aguda que la crónica, sin causar dolor y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones. Gratis.-Pidan a SYRGOSOL, Apartado 1183, Habana, el folleto que reparte gratis la compañía. Enseña a conocer los síntomas de la blenorragia, a destruir el microbio que la produce y a evitar el contagio. SE REMITE EN SOBRE CERRADO. Depositarios del "Syrgosol": Sarrá, Johnson, Taquechel, González, y Majó y Colomer, Habana.

Las luchas de la aviación

Obar, Escocia, 27. El aviador Harry Harsker, uno de los competidores que se disputan el premio de \$25,000 que se ha ofrecido el que logre dar la vuelta en aeroplano, dentro de 520 horas, a las costas de Inglaterra y Escocia, reanudó su tentativa hoy, para completar las 700 millas que le faltan, y que deberá recorrer, para salir triunfante, dentro de las próximas 24 horas.

Desgraciadamente, poco después de haber emprendido el vuelo, un entorpecimiento de la máquina le obligó a descender, causándole un retraso de algunas horas.

Azúcares y Valores

Londres, 27. Azúcares centrifugas, pol. 96, 10s. 4.1/2d. Mascabado, 9s. 0d. Azúcar de remolacha de la última cosecha, 9s. 8.1/4d.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza, abrieron hoy a \$86.

La Novedad

Retros trayendo sus efectos al día 25 del mes de Julio próximo pasado, ha sido disuelta, con fecha 16 del actual, la sociedad dedicada al ramo de tejidos y sederías, en el establecimiento titulado "La Novedad," sito en Galiano 81, en esta ciudad, que giraba bajo la razón social de Río y Martínez.

Todos los créditos activos y pasivos de la extinguida sociedad se los ha adjudicado el gerente señor Agustín del Río, que ha quedado como único dueño del citado establecimiento "La Novedad."

El tabaco de Cuba en España

De un extenso artículo que en defensa del tabaco de Cuba ha publicado recientemente el importante revista tabacalera "Cuba en Europa," extractamos los siguientes párrafos que merecen ser tomados en consideración por el gobierno de la República y nuestros industriales.

"Una gran parte del tabaco que entra de contrabando en España procede clandestinamente, ostentando marcas cubanas, ya simuladas burdamente, ya falsificadas con absoluta exactitud. Los paquetes de picadura y los cigarrillos de los más acreditados fabricantes de Cuba han sido aquí objeto de escandalosas falsificaciones."

Y hasta se da el caso de que las cajetillas de cigarrillos y los paquetes de picadura sofisticados, se vendan en los estancos. Es decir, que oficialmente se expenden los productos adulterados, como si fuesen legítimos. Esto sucede siempre que se hacen aprehensiones de tabaco de contrabando, lo que ocurre con muchísima frecuencia. Entonces la mercancía ocupada a los contrabandistas se pone a la venta en los estancos, y los que la adquieren, creyendo de que es cubana, sufren un doble engaño: en el precio y calidad. La Arrendataria, sin tener para nada en cuenta la clase de género, lo expende a los precios elevados que aquí alcanzan los tabacos de Cuba."

Pocos son los que en España se atreven a falsificar las marcas de productos de Francia, Inglaterra, Alemania y otras naciones de Europa. Muy contados son los casos de falsificación de artículos de procedencia norteamericana. Y ello débese, sencillamente a que los industriales de esos países no están aquí huérfanos de representación. La falsificación de marcas de tales naciones lleva aparejada una persecución muy rigurosa por parte de los tribunales de justicia.

En cambio, sin temor alguno, pueden falsificarse aquí las más acreditadas marcas industriales cubanas. Y es porque no hay quien en España vele por los derechos de nuestros productores, porque nadie tiene aquí confiada la misión de defender el crédito de la producción cubana.

La creación del sello de garantía, y esa medida eficaz contra la falsificación de nuestro tabaco en el extranjero? Indudablemente, no. Como antes se imitaran a la perfección las premitas especiales de la Unión de Fabricantes, se imitará ahora el certificado de origen, la precinta de garantía nacional.

Ya se ha descubierto una imitación de esa precinta en la República de Colombia. Y de seguro que, en breve, ocurrirá lo mismo en otros países. La medida de precaución recientemente adoptada, resultará completamente estéril si nuestros industriales tabacaleros no se deciden a ejercer una acción muy enérgica contra los imitadores y falsificadores del tabaco de Cuba.

Con este propósito la "Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarrillos" dispónese a nombrar representantes en diversos países, encomendándoles la misión de que coadyuven eficazmente a velar por la fama del tabaco cubano. A esos representantes debe ponerse en condiciones de que puedan perseguir enérgicamente, ante los tribunales de justicia, a los que imitan y falsifican el tabaco cubano, que no tiene rival en el mundo.

Mediante la mutua cooperación y con el concurso de representantes aptos y probos, les será fácil a nuestros industriales tabacaleros poner a salvo sus intereses particulares e impedir el descrédito de una de nuestras más importantes fuentes de riqueza nacional."

Ni cansancio ni tristeza en tu vida sentirás, si fumas con entera cigarros de Partagás.

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO A LAS 11 DE LA MAÑANA EN LAS CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Item, Price. Rows: Plata española de (98 1/2 a 99 1/2 % V), Oro americano contra oro español de (10 a 10 1/2 % P), Oro americano contra plata española a CENTENES (10 a 10 1/2 % P), Idem en cantidades (a 5-33), LUISES (a 4-25 en plata, a 4-26), Idem en cantidades (a 4-26), El peso americano en plata española (1.10 a 10 1/2).

BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES

Table with 3 columns: Item, Valor, Pto. Rows: Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, Plata española contra oro español, Greenbacks contra oro español, Fondos Públicos, Empréstito de la República de Cuba, Id. de la República de Cuba, Deuda Interior, Obligaciones primera hipoteca de el Ayuntamiento de la Habana, Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana, Obligaciones hipotecarias F. C. de Clientes a Villacorta, Id. segunda Id., Id. primera Id. Ferrocarril de Cabañero, Id. primera Id. Gibara a Holguín, Banco Territorial de Cuba, Banco Hipotecario de la Compañía de Gas y Electricidad, Bonos de la Havana Electric Railway Co. en circulación, Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana, Bonos de la Compañía de Gas Cubana, Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works, Idem hipotecario Central azucarero "Olimpo", Id. Idem Central azucarero "Covadonga", Id. Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba, Obligaciones generales consolidadas Ca. de Gas y Electricidad de la Habana, Empréstito de la República de Cuba, Matadero Industrial, Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación), Cuban Telephone Co.

Precios y cualidades del plátano

Es muy probable que ninguno de los otros metales haya fluctuado tanto como el platino. En 1874 se vendía a \$6.00 a \$7.00 la onza. En 1898 su precio fue entre \$10.00 y \$20.00. En 1907 el precio medio fue \$35.00. En 1908 bajó a menos de \$20, probablemente debido a la falta de demanda, pero desde entonces ha continuado subiendo y hoy se cotiza al precio más alto que jamás se ha conocido, o sea \$44 la onza; el precio actual del iridio-platino, a propósito para la fabricación de relojes, \$50.00 la onza. La producción de platino y la creciente demanda que ha tenido durante algunos años, contribuirán a que su precio no baje.

El carácter espléndido del platino puede ser mejor explicado por aquellas cualidades raras y físicas que no sólo superan las propiedades de los otros metales de comercio, sino que lo ponen a la cabeza de todos los demás. Primero: su peso específico es mayor que el de cualquier sustancia conocida, excepción hecha del iridio y osmio, con los cuales siempre se le encuentra. Segundo: su punto de fusión es más alto que cualquier otro metal que se emplee en las industrias (la mayoría de los metales se volatilizan a la misma temperatura que empieza a fundirse el platino.) Tercero: posee un coeficiente de dilatación sumamente bajo. Cuarto: no cede a la acción de los ácidos u otro cuerpo extraño, excepto el agua regia. Distinto a todos los otros metales que tienen uso en las artes, permanece completamente inalterable contra la acción corrosiva del oxígeno o cualquier otro gas. Su brillantez inmanchable desafía a todos los elementos.

Provisiones

Table with 3 columns: Item, Price. Rows: Precios pagados hoy por los siguientes artículos: Aceite, En latas de 23 lbs. qt. \$ (a 14.00), En atar de 9 lbs. qt. (a 14.12), En latas de 4 1/2 lbs. qt. (a 15.12), Mézclado s. clase, caja (a 11.00), Almendras, Se cotizan (a 45.00), Arroz, De semilla (a 8.40), De cañilla nuevo (4 1/2 a 4.12), Viejo (a 5.40), De Valencia (a 5.12), Ajos, De Valencia (16 a 20 rs), Catalanes Cappadras (45 a 50 cts), Montevideo (a 30 rs), Bacalao, Noruego (a 7.12), Escocia (a 6.12), Habifax (a 6.12), Robalo (a 5.00), Pescada (a 4.00), Cebollas, Americanas (No ha), Gallegas (a 22 rs), Isleñas (a 22 rs), Pimientos, Del país, negros (a 4.12), De Méjico, negros (4.00 a 4.12), Colorados americanos (a 5.00), Blancos gordos (6.00 a 7.12), Jamones, Ferris, quintal (a 27.00), Otras marcas (a 26.00), Manteca en terceroles, De primera (a 14.12), Artificial (a 13.12), Papas, Papas sacos (a 18 rs), Idem del País (a 20 rs), En barriles del Norte (a 30 rs), Tasajo, Se cotiza Verana (a 44 rs), Vinos, Tinto (a 70.00).

Puerto de la Habana

Advertisement for Puerto de la Habana. Text: BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Agosto 26 De Cayo Hueso vapor inglés "Prince George" en lastre. DIA 27 De New York vapor americano "Saratoza" con carga. Re New York vapor cubano "Guantánamo", con carga. En el mundo no la hay mejor. NUEVA Y ORIGINAL AGUA DE COLONIA MERCEDES. En el pañuelo deleita En el baño fortalece De venta en Sederías, Perfumerías y Farmacias.